重庆市应急管理局

关于做好高温汛期极端天气条件下工贸行业

安全生产工作的紧急通知

各区县（自治县）应急局，两江新区、重庆高新区、万盛经开区、双桥经开区应急局：

当前，正值进入“七下八上”防汛关键期，暴雨、雷雨、大风、冰雹等强对流天气异常频发，极端天气条件下给安全生产工作带来诸多不利因素，极易诱发生产安全事故。5月24日，四川宜宾长宁县福荣笋类食品厂在污水处理间检维修作业时发生中毒事故，造成7人死亡；6月7日，河北省邯郸市新金钢铁有限公司在清理烧结分厂1#混料滚筒粘结料时发生粘结料塌落事故，造成2人死亡，1人受伤；6月13日，四川成都大邑县邑丰食品厂在抽排污水作业时发生中毒事故，造成6人死亡；6月28日，宁夏银川大多天盛金属陶瓷技术有限公司发生铝粉和氧化铁粉混合物爆炸事故，造成3人死亡、1人重伤；7月3日，浙江迈基科新材料有限公司（皮革制造公司）在污水池清理时发生中毒事故，造成3人死亡、2人受伤；7月20日，河南省登封电厂集团铝合金有限公司因暴雨造成厂区水位持续上涨，洪水进入电解铝槽发生高温熔融金属遇水发生爆炸。为有效应对高温汛期期间极端天气条件下工贸行业安全生产工作，现将有关事项紧急通知如下。

一、做好有关工贸企业厂舍安全隐患排查整治工作
深刻汲取内蒙古、河南等省发生的溃坝、洪涝重大灾情教训，各位于沿江、沿河、沿湖，临崖、临边、临坎等地势低洼地带的，受洪水、泥石流、地质灾害威胁的工贸企业，加强高温汛期极端天气风险研判，维修破损厂房和防雷设施，清理排水沟、窨井及企业周边防洪渠，处理厂房周边破碎危岩、悬浮石。要适时排查整治周边可能存在雨水洪水倒灌、地质灾害险情，完善应急预案、做好物资准备、强化实战演练；在气象部门发出预报预警后，要立即行动起来，科学有效应对，必要时果断采取停电停产等措施，及时组织职工转移避险。

二、做好高温熔融金属企业防熔融液体遇水爆炸工作
当前进入主汛期，各种极端暴雨天气异常频繁。由于厂房破损漏雨、大风飘雨，以及雨水、洪水倒灌进入有高温熔融金属的冶炼炉、熔炼炉、电解槽、流槽、深井、应急坑等设施设备，出现“钢包水”现象，引发高温熔融金属遇水爆炸；另外，原料、废料在受潮或者空腔存在积水时，在加入冶炼炉窑重熔时，易发生高温熔融遇湿喷爆事故。同时，由于近期钢铁价格过高、上涨过快，一些钢铁企业为提高产量，将高炉炉顶顶温、定压调至上限运行，极易引发高炉爆炸事故。各涉及高温熔融金属企业要严格执行《冶金企业和有色金属企业安全生产规定》（原国家安监总局令第91号），加强对高温熔融金属冶金行车吊运、设施设备的探伤检测、水冷元件的温度和压力检测、紧急排放和应急储存设施等的安全管控；及时修复厂房天窗、排水管、消防水管等，严禁高温熔融金属影响区域出现生产性和非生产性水源；认真研判雨水、洪水倒灌或地灾灾害导致的安全风险，及时有效处置高温熔融金属液体，在不能保证安全的前提下，果断停电停产撤人。

三、做好具有遇湿易燃特性的铝镁等粉尘企业防水防潮防爆工作

极端暴雨天气将会增大具有遇湿易燃特性的铝镁等金属粉尘（废屑）的安全管控难度。由于厂房破损漏雨、大风飘雨、除尘设备死角积雨等，容易导致具有遇湿易燃特性的铝镁等金属粉尘（废屑）发生氧化放热反应，热量集聚达到临界点火能量，可能点爆粉尘；另外，随着气温的升高，涉爆粉尘氧化还原反应加剧，如果通风散热不及时，粉尘自燃集聚热量也可能点爆粉尘。同时，有些企业为了减少生产成本，私自关闭除尘系统，导致粉尘在车间积聚或者在车间弥漫，遇点火源可能发生粉尘爆炸事故。各涉及具有遇湿易燃特性的铝镁等金属粉尘（废屑）企业要坚决落实《粉尘防爆安全规程》（GB15577-2018）等法律法规要求，适时开展风险研判，规范使用和维护除尘系统，及时规范清扫粉尘，严格落实铝镁等金属粉尘（废屑）收集、贮存等处置环节防水防潮、通风监测等防爆措施，严防铝镁金属粉尘（废屑）遇湿自燃或遇水放出氢气发生爆炸事故。

四、做好工贸企业危险化学品存储及使用安全管理工作
高温汛期对危险化学品安全影响极大，特别是硝酸铵、硝酸胍、铝镁锂金属等部分危险化学品受热、受潮或遇水易发生化学反应放热或产生可燃气体大量聚集，进而引发燃烧爆炸，并释放有毒有害气体。同时，由于持续极端暴雨天气，容易导致洪水、雨水倒灌进入厂区，危险化学品储罐、钢瓶等倾覆、坍塌风险极高，储存的危险化学品容易泄漏引发燃烧、爆炸、中毒事故及环境污染事件。加之，高温时节雷电天气频发，雷电引入容易点爆易燃易爆危险化学品。各涉及危险化学品储存使用企业要严格执行《危险化学品安全管理条例》等法规标准要求，加强高温汛期极端天气风险研判，全面排查受热、受潮或遇水易分解物质，落实降温、通风、防水、防潮、监控、防火、防爆等措施，严防因高温汛期自然灾害诱发的次生生产安全事故。

五、做好“先通风、后检测、再作业”有限空间作业安全管理工作

高温时节，各种污水池、发酵池、腌菜池、窨井、地沟等场所化学反应、微生物反应剧烈，导致有毒有害气体集聚增加；同时，气温气压频繁交替，在有限空间内容易积聚非正常性有毒有害气体。加之，企业进入年中生产经营旺季，各类有限空间的检维修作业频繁操作，以及“先通风、再检测、后作业”的有限空间作业规定未落实到位，发生事故盲目施救极易发生较大以上有限空间中毒窒息事故。各涉及有限空间作业企业要严格执行《工贸企业有限空间作业安全管理与监督暂行规定》（原国家安监总局令第59号，国家安监总局令第88号修正），辨识有毒有害风险、建立有限空间作业台账、设置醒目安全警示标识、制定有限空间作业方案、配齐劳动防护用品、统一协调管理承包单位的有限空间作业，坚决落实“先通风、再检测、后作业”的有限空间作业规定，未经审批严禁作业，严禁盲目施救。

各区县（自治县）应急局和两江新区、重庆高新区、万盛经开区、双桥经开区应急局要深入贯彻落实习近平总书记关于防汛减灾救灾重要指示精神，坚持生命至上、安全第一，树牢底线思维、增强忧患意识，周密做好极端天气应急准备工作，坚决防止和减少人身伤亡。要立即把本通知传达到辖区所有园区、乡镇（街道）及企业，通过QQ、微信、现场检查等方式，宣传教育高温汛期对相关企业的危害性、诱导性，督促企业开展高温汛期极端天气风险研判，落实各项管控措施。要协同园区、乡镇（街道）建立受洪水、泥石流、地质灾害影响企业清单，以气象预报和灾害预警信息，加强高温汛期期间对重点企业统筹调度、应急响应和紧急避险。要在7月底前，组织有关责任人对已落实挂牌公示企业开展一轮执法检查，每天17：00前在微信群“重庆工贸安全”报告本行业执法人次、排查企业等情况。市局将依托“两联一蹲”工作组进行抽查督查、通报警示。
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