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日前，重庆市渝中区人民政府印发了《重庆市渝中区促进软件和信息服务业高质量发展十条政策（试行）》（以下简称《软信十条（试行）》）。现就《软信十条（试行）》内容解读如下：
一、编制背景
一直以来，党中央、国务院高度重视软件产业发展，并将其上升为国家战略大力推进。重庆市委、市政府按照党中央、国务院的要求，对软件产业发展进行了系列安排部署，印发了《重庆市软件和信息服务业“满天星”行动计划（2022-2025年）》（渝府办〔2022〕21号）。为对接落实重庆市软件和信息服务业“满天星”行动计划，助推渝中区软件和信息服务业高质量发展，加速实现“人气聚起来、楼宇用起来、产业兴起来”，按照区委、区政府工作要求，制定出台《重庆市渝中区促进软件和信息服务业高质量发展十条政策（试行）》。
二、编制过程
按照工作安排，2023年9月以来，区经信委牵头负责渝中区软件和信息服务业高质量发展扶持政策的制定、修订工作。区经信委严格按照“务实管用、具体可行、延续开放、通俗易懂”工作思路，通过资料搜集、走访调研、部门座谈、企业交流等多种方式推进政策制定修订，累计召集、参加相关会议20余场次，征求部门、企业、专家意见建议50余条次。同时，《软信十条（试行）》也公开挂网进行了意见建议征集，并通过了合法性审核和完备性审核，经十四届区政府第79次常务会议审议通过。2024年3月31日，重庆市渝中区人民政府正式印发《软信十条（试行）》并实施。
三、目的任务
为深入实施国家软件发展战略，贯彻落实市委、市政府关于软件产业发展系列会议安排部署，夯实渝中区软件和信息服务业产业基础、积蓄发展潜力、提升应用水平、增强保障能力，进一步优化场所空间、引育优质企业、培育软信人才、营造产业氛围、拓展应用场景，促进渝中区软件和信息服务业高质量发展，为全市打造中国软件名城贡献渝中力量。
四、主要内容
《软信十条（试行）》聚焦在市场主体、产业生态等关键环节和领域给予支持，着力培育形成创新驱动、协同开放、富有竞争力的产业体系，助力企业快速发展。《软信十条（试行）》主要有以下内容：
一是针对招引优质企业的支持政策。企业是推动产业发展的关键主体，《软信十条（试行）》提出拿出部分优质区属国企存量载体用于发展软件和信息服务业，分级分类给予优惠租金，对与软件和信息服务业发展相关的楼宇改造更新给予一定工程投资额扶持，并对国家级重点软件企业等优质企业首次来渝中经营，最高给予200万元奖励。
二是针对存量企业做大做强的支持政策。对当年新升规纳统的软件和信息服务业、科研服务业企业，经认定后可给予一次性3万元奖励。对区内成功“揭榜”后实际参与场景建设的企业，最高给予50万元奖励。《软信十条（试行）》鼓励辖区企业加大研发投入，提出对建立研发准备金制度且申报研发费用1000万元以下的企业，按照研发费用存量不高于3%、增量不高于10%的比例给予补助。
三是针对营造产业生态的支持政策。为强化人才培育和平台支撑，《软信十条（试行）》提出来渝中区从事软件相关产业工作的青年人才符合条件可享受包括购房、租房、工作等补贴，以及科研、就医、入学等支持政策。对市级及以上工业软件、信息技术服务等领域公共服务平台等平台机构，国家、市级行业协会，根据运行绩效最高给予100万元/年的奖励。企业在渝中区举办市级及以上软信领域重大活动，达到一定规模后可获得最高50万元的活动补贴。
四是补充说明。主要包括适用范围、生效时间等内容。《软信十条（试行）》自发布之日起施行，与区级其他优惠政策内容重复或类同的，按“就高不重复”原则执行。
五、核心政策问答
1.为什么要促进渝中区软件和信息服务业高质量发展？
答：软件是新一代信息技术的灵魂，是数字经济发展的基础，是制造强国、网络强国、数字中国建设的关键支撑。发展软件和信息技术服务业，对于加快建设现代产业体系具有重要意义。《软信十条（试行）》结合区情实际，根据渝中区软件和信息服务业的发展定位、发展目标、重点任务，对统筹推进渝中区软件和信息服务业高质量发展具有重要意义。
2.政策对软件和信息服务业优质企业来渝中生产经营有什么激励措施？
答：对国家级重点软件企业、国家级专精特新“小巨人”企业以及具有同等资质的优秀企业首次来渝中经营，最高给予200万元奖励。对省（市）级重点软件企业、专精特新企业以及具有同等资质的优秀企业，最高给予100万元奖励。
3.政策对存量软件企业做大做强的激励措施是什么？
答：对当年新纳入规模以上统计的软件和信息服务业、科研服务业企业，达到规模以上标准的，经认定后可给予一次性3万元奖励。聚焦软件和信息服务业重点发展赛道，对行业龙头企业、领军企业、重点企业，据其发展情况，经认定后给予一定扶持奖励。
4.政策对加强平台支撑的主要激励措施是什么？
答：对市级及以上工业软件、信息技术服务等领域公共服务平台等平台机构，国家、市级行业协会，根据运行绩效最高给予100万元/年的奖励。
5.政策可与区级其他优惠政策同时享受吗？
答：符合该政策规定的同一项目、同一事项同时符合渝中区其他扶持政策规定的，按照就高不重复原则予以支持，文件另有规定的除外。例如：与渝中区签订了招商引资“一企一策”合同的企业，合同中已包含了租金优惠，该企业不重复享受本政策中的租金优惠政策，若招商合同约定的租金优惠金额低于本政策，企业可自愿放弃招商引资合同中约定的政策，按程序申报本政策支持。
六、专家视角
区经信委主要负责人：《重庆市渝中区促进软件和信息服务业高质量发展十条政策（试行）》是根据渝中区软件和信息服务业的发展定位、发展目标、重点任务，围绕“满天星”行动计划市对区考核主要方向，聚焦发展新质生产力，突出渝中软信新亮点、新赛道，发挥渝中在产业发展氛围、就医入学、人文环境等方面的优势，由区经信委牵头，会同区委组织部、区发改委、区科技局、区财政局、区大数据局、区人社局、区市场监管局、重庆数字经济产业园管委会等相关部门，共同编制而成。
《软信十条（试行）》从支持优质企业落户、鼓励企业做大做强、帮助企业降低租金、支持人才创新创业、拓展应用场景建设、鼓励楼宇改造更新、鼓励企业自主研发、提升公共服务能力、加强氛围营造、其他重点事项十个方面支持渝中区软件和信息服务业发展，有利于提升软件和信息服务业的产业生成能力、迭代能力和把控能力，推动软件和信息服务业发展质量变革、效率变革、动力变革，促进渝中区软件和信息服务业实现质的有效提升和量的较快增长，为新时代新征程新重庆建设贡献渝中力量。
七、政策咨询渠道
《重庆市渝中区促进软件和信息服务业高质量发展十条政策（试行）》由重庆市渝中区经济和信息化委员会负责政策解读。联系人：谯曼君，联系电话：023-63765892。
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