


《渝中区算力经济发展三年行动计划
（2025年—2027年）》文字解读

日前，重庆市渝中区人民政府办公室印发了《渝中区算力经济发展三年行动计划（2025—2027年）》（以下简称《行动计划》）。现就《行动计划》内容解读如下：
一、编制背景
为深入贯彻落实习近平总书记关于数字中国、网络强国重要指示精神，抢抓国家“东数西算”“疆算入渝”发展机遇，全面落实《重庆市算力高质量发展三年行动计划（2024—2026）》及市委、市政府，区委、区政府关于发展算力经济的决策部署，渝中区立足自身资源禀赋和产业基础，依托“西部算电协同创新中心”核心优势，聚焦打造西部算力创新高地、应用示范高地、交易结算高地、算力与AI研发高地和人才培育高地，制定出台本《行动计划》。通过适度超前布局新型算力基础设施，深化算力、算法、数据三大要素融合创新，赋能区域“4311”现代化产业体系升级和超大城市治理现代化，培育区域经济发展新引擎，为全市乃至全国数字经济高质量发展贡献渝中力量。
二、编制过程
《行动计划》的编制工作由区大数据发展局牵头，在区委、区政府高位部署和有力领导下，协同区经济信息委、数字经济产业园管委会及专业咨询机构共同推进。
一是强化组织领导与高位谋划。区委、区政府提前布局，积极融入国家“东数西算”战略及“渝哈算力走廊”建设。2024年6月，与新疆哈密市签署战略合作协议，共建“西部算电协同创新中心”，奠定行动计划编制基础。区大数据发展局认真落实区委、区政府决策部署，于2024年7月正式启动编制工作。区委常委罗毅同志亲自把关定向，多次组织专题研究，听取进展汇报并给予具体指导。
二是深入调研论证与协同编制。编制工作严格对标市级算力高质量发展、人工智能高质量发展等政策文件，并注重与区内科创服务业、新兴产业等行动计划衔接。区政协将“西部算电协同创新中心”建设列为2025年度“1号提案”，为编制提供了重要决策参考。牵头单位会同专业机构深入开展政策研究和区情分析，通过3轮部门意见征集和2轮重点企业座谈会，广泛吸纳各方面意见建议，形成了政企协同推进机制。区政府多次专题研究《行动计划》。同时，《行动计划》也公开挂网进行了意见建议征集，并通过了公平竞争性审核，经十四届区政府第122次常务会议审议通过。2025年X月X日，重庆市渝中区人民政府办公室正式印发《行动计划》并实施。
三、目标任务
到2027年，基本构建“低成本算力供给、高价值数据流通、全场景AI赋能”的算力驱动型现代产业体系，实现以下目标：算力规模显著提升，全区总纳管调度算力规模达到14000 PFlops，其中智能算力占比超50%，绿色算力占比超55%，网络时延不高于35ms；产业能级跨越发展，算力核心产业规模突破260亿元，引育50家优质算力相关企业，算力服务新增用户数达到120个；创新能力持续突破，建成20个AI+城市治理智能体，形成15个产业赋能标杆案例和15个高质量行业数据集，构建“产学研用”协同创新体系；应用赋能深度拓展，推动算力在现代金融、智慧政务、智慧文旅、生命健康、专业设计等领域的深度融合应用，打造具有全国示范效应的算力经济“渝中模式”；人才生态持续优化，构建集聚超20000名专业人才的算力产业集群，形成多层次人才培养体系。
四、主要内容
《行动计划》围绕夯基垒台、产业生态构建、治理现代化融合赋能、“4311”现代化产业体系赋能增效4大核心方向，部署了17项重点任务、8个专栏及57项重点项目。具体内容如下：
（一）算力经济夯基垒台行动。该部分提出算力链路通道、算力基础设施、算力调度平台、数据资源体系、安全防护机制5项重点任务，策划了1个专栏。算力链路通道包括打通“渝中-哈密”超低时延算力直连通道。算力基础设施包括建成“1+3+N”算力基础设施体系（1中心+3节点+N边缘站点），推动“东数西存”“东数西训”。算力调度平台包括构建算力一体化调度运营平台与“算网大脑”，实现资源“一点接入、即取即用、按需调度”。数据资源体系包括完善“数联网接入+数据登记+安全流通+交易平台”四位一体数据体系，打造西部数据交易中心“渝中特色专区”。安全防护机制包括建立“防-监-控”一体化安全机制。专栏1谋划了西部算力网络、哈密“算力飞地”、西部算电协同创新中心等9个重点项目。
（二）算力产业生态构建行动。该部分提出产业布局、产业链条、场景需求、产业合作、本土竞争力5项重点任务，策划了1个专栏。产业布局包括构建“一核引领、三极支撑、全域辐射”1+3+N的算力产业协同体系。产业链条包括补强芯片设计短板，构建“芯片研发—算力调度—场景应用”全产业链生态体系。场景需求包括构建“供需精准对接、资源全链共享”的算力服务生态。产业合作包括设立算力产业基金，共建跨省域“算力合作试验区”。本土竞争力包括创新“MaaS+行业”服务范式，发放算力券与模型补贴。专栏2谋划了西部国产化芯片淬炼场、算力产业园建设、渝哈算电协同发展等6个重点项目。
（三）治理现代化融合赋能行动。该部分提出“AI+算力”赋能数字重庆建设、“AI+智能体矩阵”赋能超大城市治理、“AI+算力”赋能医疗数据治理3项重点任务，策划了2个专栏。“AI+算力”赋能数字重庆建设包括推动异构算力与政务云融合，孵化地下管线监测、桥隧孪生运维等场景。“AI+智能体矩阵”赋能超大城市治理包括打造城市治理智能体矩阵（升级“渝中帮帮”、开发政务/文旅/教育/视频巡查智能体）。“AI+算力”赋能医疗数据治理包括依托壹永科技构建算力赋能的医疗大数据治理体系。专栏3谋划了AI+城市运行治理、文旅态势分析智能体、“渝中教育”智能体等8个重点项目。专栏4谋划了肿瘤行业大模型、肿瘤大数据平台、肿瘤大数据生产治理平台等6个重点项目。
（四）“4311”产业体系赋能增效行动。该部分提出赋能四大生产性服务业、赋能三大生活性服务业、赋能绿色低碳经济产业、赋能新兴产业4项重点任务，策划了4个专栏。赋能四大生产性服务业包括AI+现代金融、AI+专业服务、AI+科创服务、AI+现代物流。赋能三大生活性服务业包括AI+现代商贸、AI+文旅文创、AI+大健康。赋能绿色低碳经济产业包括推动绿色建筑业全链条数字化转型。赋能新兴产业包括培育多模态数据集，为智能网联汽车、低空经济、元宇宙等新兴产业提供数据支持。专栏5谋划了“渝中融”平台、“产科金”综合服务平台等7个重点项目。专栏6谋划了华夏健康大模型研发中心、重庆市医学影响云中心等11个重点项目。专栏7谋划了新材料数字化研发异构算力服务、明源云等4个重点项目。专栏8谋划了“飞、网、算、指、控”一体化低空经济等6个重点项目。
五、保障措施
为确保《行动计划》目标实现，提出四项保障措施。一是加强组织保障，建立“纵向联动+横向协同”推进机制，成立区政府牵头的工作推进组，强化市区协同及渝哈合作。二是加强政策保障，积极争取国家及市级政策支持，深化区域合作，创新“算力券”“模型券”等激励政策，加大财政投入力度，创新投融资机制。三是加强人才保障，落实“黄金十二条”“青创十条”等人才政策，引进培育高层次算力人才，建设人才数据库和培养平台。四是加强机制保障，建立工作推进、考核评估、安全保障闭环管理机制，强化数据安全与网络防护，完善知识产权保护，建立统计监测评估体系。
六、核心内容问答
1.为什么要出台《行动计划》？
答：算力是数字经济时代的关键生产力和新型基础设施。渝中区发展算力经济，是落实国家战略、抢抓发展机遇的必然要求，是赋能全区“4311”现代化产业体系升级、推动超大城市治理现代化的关键路径，也是培育区域经济新增长极、提升核心竞争力的战略选择。当前，通过《行动计划》明确发展目标、重点任务和保障措施，统筹资源，凝聚合力，加速打造西部算力经济高地。
2.《行动计划》制定了哪些发展目标？
[bookmark: OLE_LINK11][bookmark: OLE_LINK12]答：主要涵盖算力设施、技术创新、产业发展、人才集聚等方面，具体为：力争到2027年，算力核心产业规模突破260亿元，全区总纳管算力规模达到14000 PFlops（其中智能算力占比超50%，绿色算力占比超55%），网络时延不高于35ms，企业算力使用成本降低50%，建成西部算力成本洼地与效能高地；引育50家优质企业，新增算力服务用户数达到120个；建成20个AI+城市治理智能体，形成15个产业赋能标杆案例和15个高质量行业数据集；集聚算力产业专业人才超20000名，形成“产学研用”协同创新体系，建成覆盖西部的算力服务网络，争创国家级数字创新试验区，打造具有全国示范效应的算力经济“渝中模式”。
3.《行动计划》正文包括哪几部分？
答：《行动计划》正文包含三个部分。第一部分是总体要求，包括：指导思想、基本原则、发展定位和建设目标。第二部分是重点任务，包括：（一）夯基垒台，构建先进算力设施与调度平台；（二）构建生态，延链补链，培育交易市场，促进合作；（三）融合赋能，聚焦算力、算法、数据要素融合创新，赋能超大城市现代化治理能级跃升；（四）体系增效，全方位赋能渝中区“4311”现代化产业体系各领域数字化转型。第三部分是保障措施。
4.如何保障算力资源供给的绿色低碳？
答：行动计划将“绿色低碳”作为基本原则之一。具体措施包括：明确绿色算力占比目标（2027年超55%）；鼓励老旧算力设施迁至西部能源富集区（如哈密“算力飞地”）；建设采用绿色能源和高效冷却技术的算力基础设施；提升算力设施能源利用效率与算力碳效（CEPS）水平；在算力调度和建设中优先考虑绿色能源。
5.《行动计划》如何帮助中小企业降低算力使用门槛？
答：一是搭建普惠易用的算力调度平台，实现“一点接入、即取即用”。二是培育区域算力交易市场，探索“按需计费+异构算力适配”模式。三是面向中小企业发放分层级算力券与模型训练补贴。四是建设行业级模型商店，提供轻量化模型部署工具集。五是依托“西部算电协同创新中心”提供低成本、高品质、易使用的算力服务。
7、 专家视角
[bookmark: _GoBack]渝中区大数据发展局主要负责人：《渝中区算力经济发展三年行动计划（2025—2027年）》是渝中区紧抓国家“东数西算”战略机遇、发展新质生产力的关键举措，以构建“1+1+N+5”算力产业体系（即“一中心、一公司、N场景、五高地”）为统领，突出“夯基、兴业、赋能”三大主线。其核心价值一是强化枢纽地位。通过建设“渝中——哈密”超低时延通道和调度平台，深度融入国家算力网，确立渝中西部算力枢纽节点地位。二是激活数据价值。构建安全可信的数据流通体系，推动政务与社会数据融通，释放数据要素乘数效应，为AI大模型训练和产业应用提供“燃料”。三是赋能全域升级。以算力为引擎，深度赋能城市治理现代化和“4311”产业体系，推动智能制造、智慧文旅、现代金融、生命健康等各领域向智能化、绿色化、融合化跃升。四是构建创新生态。通过政策、基金、人才等多维保障，吸引集聚大模型、智能芯片、行业应用等上下游创新主体，形成产学研用协同发展的算力经济生态圈。该《行动计划》的实施，将有力推动渝中区从传统服务业强区向数字经济、算力经济新高地转型，为全市建设国家重要先进制造业中心和数字重庆贡献核心支撑。
八、咨询渠道
《渝中区算力经济发展三年行动计划（2025—2027年）》由重庆市渝中区大数据应用发展管理局负责政策解读。联系人：裴翼，联系电话：023-63768099。



