

渝中府办〔2021〕27号
重庆市渝中区人民政府办公室
关于印发《重庆市渝中区老年教育发展

“十四五”规划》的通知

区级国家机关各部门，各管委会、街道办事处，有关单位：
《重庆市渝中区老年教育发展“十四五”规划》已经区第十三届人民政府第一百七十九次常务会议审议通过，现印发给你们，请认真贯彻执行。

                   重庆市渝中区人民政府办公室
                               2021年12月1日
（此件公开发布）

重庆市渝中区老年教育发展“十四五”规划

为贯彻落实党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中、六中全会精神，深入学习践行习近平总书记关于教育及老龄事业系列重要讲话精神和对重庆市重要指示批示，进一步加快渝中区老年教育事业发展，根据《国家积极应对人口老龄化中长期规划》《中共中央 国务院关于加强新时代老龄工作的意见》《教育部等七部门关于推进学习型城市建设的意见》《重庆市人民政府办公厅关于老年教育发展的实施意见》《重庆市渝中区国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标纲要》等文件要求，结合渝中区老年教育实际，特制定本规划。

一、规划基础及发展形势

（一）基础与现状

“十三五”时期，渝中区深入贯彻国务院《老年教育发展规划（2016-2020年）》，认真落实《重庆市人民政府办公厅关于老年教育发展的实施意见》，将老年教育纳入全区老龄事业和教育事业统筹推进，取得显著成效。

1.社会主义核心价值观得到强化。坚持以“爱党爱国教育”为主线，突出爱国主义教育、革命精神教育及优秀传统文化教育。结合“不忘初心、牢记使命”和中国共产党建党100周年等重大主题，增强老年群体“爱党、忧党、兴党、护党”情怀；结合抗击“新冠”疫情，宣传党的坚强领导和全民抗疫精神；结合重要传统节日开展丰富多样的实践活动，弘扬中华优秀传统文化；结合专业课程实施游学体验项目，感受区域经济社会发展的巨大进步。组织老年人参与公益志愿活动，积极传递长者风范正能量。

2.发展机制基本建立。成立了渝中区老年教育领导小组，在区委老干部局设立了办公室，加强老年教育工作统筹协调。加强人员队伍建设，保障必要的工作经费。出台了“在养老服务中心和养老服务站规划建设文化教育区”“鼓励发展社区老年学校”等系列政策举措。

3.资源实现多元供给。基本形成以老年大学为主体、各类教育相互渗透、各种社会资源融合支撑的老年教育资源供给模式。老年教育机构的品牌建设成效进一步凸显，培育全国示范老年大学1所、全国优秀成人继续教育院校（培训机构）2所，建成“全国老年远程教育示范区”。优化公办老年教育机构布局，新增老年大学规范化校区1个、街道老年大学分校3个、社区办学点14个。民办老年大学规范发展，办学规模稳定。支持社区教育学院和职业学校开展老年教育，其中，渝中区职业教育中心创建为“重庆市老年教育特色职业院校”。整合渝中区文化、旅游、体育、民政、卫生等部门资源，拓展老年教育形式。“十三五”末期，仅老年大学的线下学员达到1.9万人次，占全区常住老年人口的15.5%。

4.师资建设实现制度创新。进一步突破老年教育师资建设的瓶颈，聚焦青年人才引进与培养，其中公办老年大学的专职管理人员青年教职工占80%以上，研究生学历达20%；兼职教师中，60岁以上从业人员下降15%，大专以上学历占60%。推进设立重庆市老年教育教师职称评审委员会，在全国率先开展老年教育教师职称评审工作。吸引专家人才，助力老年教育优质发展，渝中区山城老年大学挂牌“重庆市专家服务基地”，在全市老年大学率先设立5个“名师工作坊”。 

5.内涵发展取得明显进步。构建成系列的老年教育重点内容体系，丰富了个性化、开放式的课程资源，初步构建“线下线上一体化”教学模式；组织读书、讲座、参观、展演、游学等丰富活动，实施“体验式学习、远程学习”等多元形式；探索“小班化”教学、“预约制”教学、举办“避暑夏令营”，老年教育特色凸显。打造老年大学特色校园文化，形成具有渝中区地域特色、彰显老年教育品格、弘扬学员长者风范的学校物质文化、精神文化和行为文化。打造“梦想课堂”公益项目，助力城市流动儿童，获评全国“终身学习活动品牌项目”。承办全国“新时代老年大学研讨会”“重庆市专业技术人才知识更新工程高级研修班”，产生良好影响。

6.数字化建设扎实推进。山城老年大学在全市率先开启“老年大学远程教育+社区教学”新模式，依托微信公众号开辟“山城学堂”，开通智慧教务管理系统建设，成为全国首批、重庆市首家5G“智慧校园”建设单位，归元寺社区教学点被评为全国老年远程教育优秀学习点。“渝中学习网”升级为集PC端、WAP移动端、微信端“三网一体”学习平台，推出包含老年教育资源的10多万个特色视频、40多个精品课程栏目及2000多种电子期刊。

（二）机遇与挑战

1.发展机遇

一是老年教育地位更加重要。党的十九届四中全会对构建服务全民终身学习的教育体系进行再部署，提出加快发展“面向每个人、适合每个人、更加开放灵活”的教育体系。《国家积极应对人口老龄化中长期规划》要求“构建老有所学的终身学习体系”。老年教育是终身教育体系的“最后一公里”，也是我国学习型社会建设的重要内容，越来越受到国家重视。二是老年教育政策日趋完善。国家发改委办公厅《关于印发“一老一小”整体解决方案编制参考提纲的通知》提出“‘十四五’时期中央预算内投资新设立积极应对人口老龄化工程专项”，并且将“积极发展老年大学”列为“一老一小”整体解决方案的重点任务之一。《重庆市人民政府办公厅关于老年教育发展的实施意见》提出“强化政府统筹保障，扩大并逐步优化老年教育供给，创新老年教育体制机制”。《渝中区国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标纲要》明确，“关注和支持老年教育，提升老年教育服务水平，丰富老年教育内容，支持在街道养老服务中心、社区养老服务站设置老年大学教学点，积极推进老年教育学校、机构、设施等建设”。三是老年教育需求更加旺盛。第七次全国人口普查结果显示，渝中区常住人口中60岁以上老年人口达到116320人，占19.76%，与2010年第六次全国人口普查相比增加5.56个百分点，老年人口规模快速增长，老年人群的学习需求总量相应增加。

2.面临挑战

一是顶层设计还存在短板。老年教育机构布局、资源配置等方面的系统规划、顶层设计还不够；老年教育的牵头主管部门、业务指导部门需要进一步明确，职能职责需要进一步细化，老年教育高质量发展的配套政策不够完善。二是供需矛盾进一步加剧。老年教育发展速度跟不上人口老龄化速度，教育资源供给不足的问题仍然突出，老年教育信息化水平还有差距，社区老年教育发展力度仍然不够，“自主自治”的学习团体数量偏少；老年教育促进老年人力资源开发及服务基层社区治理的功能没有充分发挥。三是规范化办学有所欠缺。教师队伍建设机制不够健全，常态化培训机制缺乏；课程内容体系不够完整，课程实施形式较为单一；老年大学办学水平考核评估还不够科学规范。

二、指导思想、基本原则和总体目标

（一）指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中、六中全会精神，全面落实习近平总书记对重庆提出的“两点”定位、“两地”“两高”目标，发挥“三个作用”和推动成渝地区双城经济圈建设等重要指示要求，坚持以人民为中心的发展思想，贯彻“积极应对人口老龄化”国家战略，落实《重庆市人民政府办公厅关于老年教育发展的实施意见》和《渝中区国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标纲要》，以推动区域老年教育高质量发展为目标，创新体制机制，扩大资源供给，提升教育质量，提高老年人生命质量与幸福指数，促进渝中区社会和谐与文明进步。

（二）基本原则

坚持思想引领，价值为先。深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，大力弘扬社会主义核心价值观，积极传承中华优秀传统文化和地方特色文化，努力培育支持社会主义现代化建设、参与中华民族伟大复兴的新时代老人。

坚持以人为本，普惠为主。把满足老年人精神文化需求、促进人的全面发展作为出发点与落脚点。突出老年教育的公益属性，努力让全体老年人充分享有学习的机会和权利。

坚持政府主导，多元供给。完善老年大学办学体系，充分发挥公办老年大学的骨干作用。鼓励民办老年大学规范发展，引导社会教育培训机构积极参与，扩大老年教育覆盖范围，持续完善“政府主导、多方参与”的老年教育发展格局。

坚持创新发展，按需施教。加强理论与实践研究，突出老年教育特点。创新教育模式，丰富教育内容，提高教育质量，努力满足老年人普适性及个性化需求。

（三）总体目标

到2025年，渝中区初步建成覆盖广泛、治理规范、资源丰富、信息化程度较高的老年教育体系，成为重庆市老年教育引领区。

——老年教育普及程度全市领跑。新增一批基层办学点、老年学习示范点、老年学习兴趣小组（网上学习圈），基本形成全域覆盖、形式多样、特色鲜明的老年教育供给格局，参与各种形式老年教育的老年人达到全区常住老年人口总数的50%以上。

——老年教育队伍建设西部领先。拓宽老年教育工作者参与渠道，建成渝中区老年教育骨干师资库、老年教育专家库。扩大老年教育志愿者规模。

——老年教育资源凸显区域特色。基本建成具有地域特色的老年教育课程资源体系，体现重庆母城文化特色。完善远程老年学习平台，“适老化”线上课程资源进一步丰富，各级各类老年教育机构之间“数字化资源”实现共享。

三、重点任务及主要举措

（一）强化思想引领的“铸魂工程”

强化思想政治教育和文化传承，突出老年教育的正能量作用。一是深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，坚持党对老年教育事业的全面领导，不断用党的创新理论引领老年教育发展。二是持续强化社会主义核心价值观的引领作用，将社会主义核心价值观渗透到老年教育教学全过程，融入老年大学校园文化建设全环节，充分发挥老年教育在社会主义精神文明建设中的独特作用。三是大力加强我国人口老龄化基本国情和积极老龄观的宣传教育，积极倡导社会新时尚、家庭新风气、生活新理念，努力培育“有作为、有进步、有快乐”的新时代老人。

（二）优化体制机制的“牵引工程”

坚持系统谋划、破立并举，持续深化老年教育治理模式改革。一是完善老年教育管理体制，强化区委老干部局的牵头主管作用，明确区教委的业务指导职能，增强示范性老年大学的引领功能。二是完善老年教育内部治理机制，建立以老年人满意度为导向的教学质量评价制度。依托重庆市终身学习学分银行，建设老年大学学分银行，开展学习成果的登记、查询、追溯和应用。三是建立老年教育统计制度，逐步构建“循数治理”机制。

（三）夯实优质发展的“筑基工程”

创新模式，整合资源，完善老年教育网络，规范老年教育运行，夯实老年教育办学基础。一是支持利用街道、社区、养老服务中心（站）和企事业单位场地，开办老年大学教学点，进一步构建“区——街道——社区”三级纵向办学体系。二是鼓励整合区内教育资源，合作共建老年教育教学点，探索构建老年大学与其他教育机构的横向办学体系。三是探索建立老年教育机构办学评估标准，以“标准”引领老年教育机构规范化建设，提升老年教育办学水平。四是整合利用社区文化、科学普及、体育健身等各类社会资源为老年教育提供各类支持服务。

（四）实施以品牌建设为重点的“质量工程”

强化品牌意识，提升社会对老年教育的感知度、满意度。一是加强品牌学校建设，支持基础较好的老年大学全方位推进内涵发展，打造示范性老年大学（老年学校），培育一批标志性的教学成果，在渝中区内发挥示范作用，在全市起到带动作用，在全国形成有力影响。二是加强品牌课程建设，支持老年教育机构发挥各自资源优势，围绕现代老年教育需求、渝中区老年教育特色、区域经济文化优势，开设实用性强或文化传承价值高的特色课程。三是加强学习团队建设，鼓励社区以老年人兴趣特长为纽带，培育特色学习团队，吸引更多社区老年人参与学习。 

（五）强化卓越教师培育的“领雁工程”

重视吸引优秀人才参与老年教育，加强骨干教师培养，带动老年教育队伍素质整体提升。一是加大优秀人才引进力度，根据老年教育发展需要，持续从高校引进高学历的专业型人才，从其他单位和行业引进经验丰富的实践型人才。二是重视骨干教师培育力度，通过“送出去、请进来”等多种方式，开展专业化培训，遴选一批专职“老年教育骨干教师（优秀管理干部）”。培育渝中区老年教育“名师工作团队”，建立渝中区老年教育专家库。三是优化骨干教师成长环境，依托重庆市老年教育职称评审工作项目，探索建立渝中区老年教育教师专业评价体系和优秀教学成果激励机制。

（六）实施老有所为的“乐龄工程”

重视老年人社会参与，搭建老有所为平台，彰显老年教育的自主自治特色。一是建立老年自治社团，引导老年人参与老年教育服务；选拔并培育优秀老年学员，加入老年教育师资库，参与老年教育教学和管理。二是重视老年学员公益实践，配合区委、区政府重大工作部署和中心工作，组织老年大学学员开展公益实践活动；结合社区实际，鼓励社区老年学员参与社区治理。三是实施聚贤工程，招募各类退休老专家、老教师、老艺术家及其他公益人士，参与老年教育教学或科研工作，面向社会开展积极老龄观、终身学习理念及老年教育政策宣传、宣讲活动。

（七）促进信息素养提升的“智慧工程”

推进数字校园建设，加强老年教育信息化运用，努力消除老年人的“数字贫困”现象。一是强化信息技术基础能力建设，推动远程学习平台建设与应用，支持更多老年人在线参与学习。二是推进信息技术与教育教学深度融合，拓展微课、微讲座、微杂志等网上学习形式；推进“5G+VR”虚拟现实平台建设，提升老年教育数字化教学的体验感、情境感。三是提升数字化管理水平，逐步建立精准、精细、协同的信息管理系统，促进各类“数字化资源”广泛共享。

（八）推进科研引领提质的“赋能工程”

完善老年教育科研制度，建立一支科研队伍，为渝中区老年教育发展提供新动力。一是依托骨干老年大学，联合相关高校和科研机构，建立老年教育研究中心，统筹推进区内老年教育研究工作。二是建立科研激励制度，鼓励老年教育工作者开展校本教学研究，以教育科研促进教师专业发展；吸引高校、科研院所、社会组织参与老年教育重大问题研究。三是定期组织“老年教育论坛”，建立区内外老年教育的常态化交流与合作机制，为渝中区老年教育输送新理念、新模式，培育新力量。

四、保障措施

（一）组织保障

健全党委领导、政府统筹，组织、老干、教育、编制、财政、人社、民政、文化等部门密切配合，其他有关部门共同参与的老年教育工作机制。渝中区老年教育领导小组负责规划、指导全区老年教育事业发展，研究决定全区老年教育工作的重大事项，统筹协调全区老年教育工作的重大问题。下设办公室在区委老干部局，负责日常工作。依托山城老年大学成立渝中区老年教育服务指导中心，履行“教学研究、服务基层、决策咨询、师资培训、督导评估”五大职能。

（二）机制保障

建立老年教育与教育事业、老龄事业发展同步规划和统筹协调推进机制。健全老年教育的奖励激励机制，建立老年教育机构评估制度等。定期对全区老年教育机构、人员、经费、质量、成效进行督导评估。完善老年教育宣传机制，依托各级媒体，通过多条途径，宣传典型经验、成功案例和突出成效，营造全社会关心、支持和参与老年教育的良好氛围。

（三）经费保障

建立老年教育经费多元筹措机制，采取多种方式增加对老年教育的投入。将老年教育工作经费纳入区财政预算，并根据老年教育事业发展需要增加。采取多种方式支持老年人学习阵地和工作者队伍建设，不断改善现有老年大学（学校）办学条件。鼓励和支持行业企业、老年教育类社会组织和个人设立老年教育发展基金。

（四）人员保障

    强化人才队伍保障。扩大老年教育机构专业管理人员、专（兼）职教师来源渠道，建设一支结构合理、数量充足、专兼结合、志愿者积极参与的教学和管理队伍。完善老年教育教师继续教育与培训体系。支持相关人员在职进修，不断提高业务水平、服务能力和创新能力，推动老年教育教师的专业化发展。
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