
渝中府办〔2023〕2号

重庆市渝中区人民政府办公室

关于全力做好2023年春运疫情防控和运输

服务保障的通知

区级国家机关有关部门，各管委会、街道办事处，有关单位：

为全力做好2023年春运工作，更好满足广大人民群众出行需要，根据《关于全力做好2023年春运工作的意见》（发改运行〔2022〕1918号）《关于印发<2023年综合运输春运疫情防控和运输服务保障总体工作方案>的通知》（联防联控机制春运发电〔2022〕2号）《重庆市人民政府办公厅关于全力做好2023年春运疫情防控和运输服务保障工作的通知》（渝府办发〔2023〕1号）等文件精神，结合我区实际，经区政府同意，现就有关事项通知如下：

一、科学研判2023年春运新形势

随着全国各地疫情防控政策进一步优化，2023年春运疫情防控和运输服务保障工作面临新形势、新特点。

（一）旅客运输总量回升。渝中是重庆母城，区位特殊、交通便捷，历来都是全市春运的重点区域。经预测，2023年春运全市铁公水空客运量将达3009万人次，较2022年上升19%；全区道路水路客运量将达47.7万人次，较2022年上升20.5%，其中，道路客运量17.7万人次、同比上升19%，水路30万人次、同比上升21.7%。总体研判2023年春运客流规模总体呈快速恢复态势。

（二）运输结构持续调整。受疫情防控政策调整影响，跨省、中长途运输量增加；高速公路继续实施小型客车免费通行政策，自驾车探亲、旅游的比例预计迎来大幅度增长。道路运输客流将持续向高速公路、铁路、民航分流，需提前做好应对。同时，随着人员流动性的增加，能源、粮食等重点物资及医疗、民生等物资运输任务艰巨。

（三）一线人员感染风险高。春运期间人员流动、货运物流活动密集，人员交叉活动频繁，交通运输从业人员健康面临极大挑战，可能造成交通运输从业人员大面积感染导致驾驶员及交通场站工作人员人手不足，运力下降，导致运输保障不够及时有效。

（四）运输安全压力大。交通运输长期低负荷运行，设施设备和人员保障安全隐患增加，如管理不到位，2023年春运期间，交通运输安全生产事故可能易发多发。春运期间正值冬季后期，加之春节前后人流、车流剧增，交通安全压力突出。受恶劣天气影响，可能导致高速公路封闭及部分航班延误或取消，造成旅客积压风险。

二、保障人民群众错峰有序出行

（一）切实保障出行畅通。2023年渝中区春运疫情防控和运输服务保障工作领导小组（名单附后），各成员单位要严格执行国务院联防联控机制相关政策规定，科学精准执行疫情防控优化措施及“乙类乙管”各项措施。不再对乘客查验核酸检测阴性证明和健康码，不再开展落地检，不再实施乘客测温。不得随意暂停或限制客运服务，不得随意限制车辆、船舶正常通行。保障各类客运服务“应开尽开”。

（二）积极引导错峰出行。各成员单位可探索实行弹性休假、错峰休假政策，指导高校合理确定寒假放假时间，避峰错峰安排春季开学返校，应尽可能避免在春运期间开学，降低公众集中出行压力；同时应充分考虑人民群众安全便捷出行需要，研究出台春运期间辖区错峰通行优化调整措施；要通过电话、网络、微博、微信、客户端等多种方式，畅通信息咨询渠道，方便公众及时查询了解有关防控信息，提前安排回家过年和返岗行程。

（三）加强运输组织。道路水路客运及公共交通运输企业要按照充足安排、按需启动、响应快速、应急有备的原则，主动适应客流变化做好运力供给，加强热点区域、线路、时段的运力保障。水路要保障洪崖洞“两江游”、轮渡等热点区域、线路、时段的运力保障。优化城市轨道交通安检流程优化。
三、切实提高交通物流运行效率

（一）确保交通物流稳定运行。各成员单位要充分发挥各级物流保通保畅工作机制作用，严格落实交通物流保通保畅优化政策。继续实施动态监测、督导调度、督办转办、7×24小时值班值守、一事一协调、信息公开和典型问题通报等制度，确保交通物流畅通高效。将交通运输从业人员纳入“白名单”管理。不再查验货车司机、船员的核酸检测阴性证明和健康码，不再对跨区域流动货车司机开展落地检。严禁以任何形式限制运输服务，严禁擅自限制船员上岸流动。

（二）保障重点物资运输畅通。各成员单位加强运力调度，做好应急准备，全力确保能源、粮食等重点物资干线运输和集疏运高效运行。做好新冠病毒疫苗、抗原检测试剂、药品、口罩等医疗物资和蔬菜、水果、肉禽、蛋奶等生活物资运输车辆优先便捷通行服务，严格执行鲜活农产品运输“绿色通道”政策。畅通邮政快递和城区配送末端“微循环”，满足人民群众网购医疗物资和生产生活用品需要。

四、科学精准做好春运疫情防控

（一）优化落实春运疫情防控措施。各成员单位要认真贯彻落实“二十条”“新十条”“乙类乙管”总体方案，认真实施道路、水路、邮政快递领域疫情防控政策，确保疫情防控平稳转段、有序运行。强化辖区客运站、码头等交通枢纽场所服务，完善重要客运枢纽、重点物流枢纽等交通运营场所以及交通运输从业人员规模性疫情等情况下的应急预案。交通运输经营服务单位出现新冠病毒感染者时，工作场所不封控，同工作场所人员不隔离；出现突发规模性疫情时，及时启用关键岗位预备队，必要时可实施轮岗备岗制度，进行封闭管理，确保重要客运枢纽、客运线路不停工、不停运。

（二）严格做好从业人员防护。区交通局要督促落实交通运输从业人员有关防控要求，取消定期核酸检测要求，优先保障新冠病毒疫苗接种，原则上不安排未完成疫苗加强接种人员在客运服务一线上岗，同时做好健康监测、实施症状管理。交通运输从业人员尽可能减少社会面接触，倡导“两点一线”。对出现症状已超过7天或者症状消失的，可在严格个人防护情况下恢复相关从业人员工作，其中驾驶员上岗还应确保身体状况能胜任安全行车要求。

（三）加强乘客健康出行宣传引导。区委宣传部要牵头组织开展广泛开展宣传，引导公众，在春运期间理性出行、错峰出行，特别是患有基础疾病的老年人及孕妇、儿童等人员。引导公众持续提高防护意识，督促乘客旅行途中全程佩戴口罩、主动减少聚集，坚持勤洗手、咳嗽礼仪、保持人际距离等良好卫生习惯，做自己健康的第一责任人。

五、切实强化春运安全监管

（一）切实加强安全监管。各成员单位要深入贯彻落实习近平总书记关于安全生产的重要指示精神，坚持人民至上、生命至上，时刻绷紧安全这根弦，进一步增强红线意识，把安全生产作为春运工作的重中之重。按照“三管三必须”和“党政同责、一岗双责”的要求，严格落实安全生产属地管理责任、部门监管责任和企业主体责任。督促企业认真执行安全管理各项规定，把安全生产责任落实到岗、具体到人，坚决遏制重特大安全事故发生。

（二）全面排查安全隐患。区交通局、区公安分局要高度重视交通运输工具长期停运或低频运行、驾驶员技能生疏可能导致的安全隐患，强化事前预防预警，督促企业对场站设施、运输设备、从业人员、生产作业等全面开展检查维护及隐患排查。严禁技术状况不达标的设施设备投入春运，严禁逾期未检验、逾期未报废的客运车辆和逾期未审验、逾期未换证、交通违法记分满12分的营运驾驶人参加春运。

（三）压实企业主体责任。道路运输企业要严格落实24小时动态监控制度，严格执行800公里以上道路客运班线固定班次、固定车辆要求，长途客车凌晨2—5时停车休息或接驳运输制度。汽车客运站要严格执行“三不进站、六不出站”规定。水路运输企业要严禁船舶“带病营运”、违规载客；要加强港口、码头管理，完善安全设施。

（四）强化重点环节安全管理。交通执法渝中大队、区文旅委、区公安分局、区城管局、辖区各街道要形成合力，加强执法力量投入，深入推进“互联网+监管”，重点围绕“两客一危”重点营运车辆，加大超速超员超载、疲劳驾驶、不按规定线路行驶、非法营运、客车违规异地经营、脱离动态监控经营等违法行为查处力度。严厉打击站外揽客、甩客、倒客、宰客等违法违规行为；扎实开展非法营运及“羊儿客”的集中整治工作；配备充足的值勤力量和机动警力，加强车站、码头公共区域的巡查管理。

六、提高应急处置能力

（一）做好应急预报工作。各有关部门和运输企业加强与气象部门联系，提前采取应对措施。认真研判春运期间群众自驾出行态势，引导旅客错时错峰出行，避免旅客积压和道路拥堵。
（二）进一步强化保畅疏堵措施。区公安分局要综合各类交通要素数据加强路网运行监测，做好通行服务信息采集和发布。公安交巡警、交通行政执法部门要严查各类交通违法行为，快速处理轻微交通事故，同时加强客流高峰时段及重点路段的巡逻工作。

（三）防范从业人员大面积感染。区交通局、区卫健委等单位要指导督促运输企业，建立完善并严格执行从业人员每日健康状况报告制度，关键岗位轮岗备岗制度，疫情严重时原则上从业人员应“两点一线”，并按照轮岗备岗机制安排预备队进驻轮转，尽量减少疫情对行业正常运转的影响。加强对已感染从业人员的关心关爱和医疗救助，帮助其早日康复和返岗。对不与社会面接触的感染者，若身体条件允许，可实行封闭运行，期间做好个人防护。

（四）进一步完善应急预案。各成员单位要坚持问题导向，强化底线思维和极限应对，从最坏处着想、做最充分准备，结合实际制定并细化完善极端恶劣天气、设备故障、客流激增、延误晚点、疫情防控等各类应急预案。出现极端恶劣天气时该停就停、该关就关，坚决杜绝涉险运输、冒险作业。
七、加强春运服务保障

（一）优化乘客票务服务。各交通运输单位要进一步拓宽售票渠道，扩充互联网售票系统处理能力，采取有效措施遏制恶意抢票和倒票行为。要推广自助实名制核验通道，减少进站环节，方便群众快捷进站。要做好人员安排，及时疏导排队积压的售检票旅客。班车客运等领域按照规定调整价格，至少提前7日向社会公布。因政策调整或运输企业原因导致不能提供运输服务的，运输企业应当为乘客免费退票，或统筹解决乘客出行问题。

（二）提升乘客候乘体验。各交通运输单位持续改善候车服务，确保候车、候船室环境整洁、通风良好，加强口罩、发热药品等防疫物资储备。视客流情况，及时增开进出站和安检通道、增配服务人员和设施设备。加快推进城市轨道交通安检流程优化，切实提升乘客换乘效率。在重点场站要设立爱心通道、母婴哺乳区、老幼病残孕旅客候车室和医疗服务点，做好餐饮热水供应等基本服务。要着力改善旅客候车环境，提高交通场站卫生水平。

（三）做好重点群体服务。区总工会等要深入用工量大的企业，积极与用工单位协商息工开工时间，尽量避开春运高峰期。区教委、区人社局对有集中运输需求的农民工、学生等，协调对接购票、包车等服务。鼓励相关运输企业会同工会、共青团组织等，在客运场站组建志愿服务团队，为老年人、残疾人等群体提供多元化志愿服务，组织开展“春暖农民工”、“春风行动”、“暖冬行动”等服务活动。要着力落实和完善老年人、残疾人出行便利措施和设施，加强军人、消防救援人员、“三属”出行优待和儿童客票优惠政策公示并依法落实。

（四）做好舆论宣传引导。区委宣传部及新闻部门要加强正面宣传引导，利用微博、微信、广播、电视、海报等多种方式，提前发布春节期间文化旅游消费政策及出行服务信息等，引导公众加强个人防护，理性错峰出行。要大力宣传一线干部职工坚守岗位、无私奉献、真情服务和交通运输企业全力保障公众出行和重点物资运输的感人事迹。同时，各成员单位要切实加强对坚守春运一线干部职工的关心关怀和服务保障，结合元旦春节期间送温暖活动，开展走访慰问，帮助解决实际问题和困难，做好职工生活服务和福利保障。春运结束后要通过调休、补休等方式，保障假期在岗干部职工休假。

八、切实做好值班值守和信息报送

春运期间，各成员单位要实行7×24小时值班值守制度，确保信息畅通；强化春运情况调度和相关数据统计分析，落实专人负责春运统计工作。区交通局每天要按照要求按时向市交通局报送情况，遇有突发事件和重大问题要严格按照程序及时上报。2023年2月10日前，各成员单位要将2023年春运工作总结报送区交通局。2023年2月15日前，区交通局将2023年全区春运工作总结报送市交通局。

有关春运工作联系电话：

区交通局：63824601（上班时间）、63824796（节假日及夜间）；交通服务热线（24小时咨询及投诉）：12345、12328；联系邮箱：347637988@qq.com。

附件：2023年渝中区春运疫情防控和运输服务保障工作
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重庆市渝中区人民政府办公室
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2023年渝中区春运疫情防控和运输服务

保障工作领导小组名单
组    长：黄茂军   区委副书记、区政府区长

副 组 长：梁  栋   区政府副区长

艾正兵   区政府副区长（负责日常工作）
朱荣堂   区政府副区长

成    员：阳坤华   区政府办公室主任

袁  鹏   区政府办公室副主任

何俊生   区委宣传部常务副部长

霍  江   区交通局局长

薛  俨   区发改委主任

肖方明   区教委主任

刘  建   区经信委主任

马  佳   区民政局局长

张道建   区人力社保局局长

李嘉婧   区文旅委主任

潘传波   区卫健委主任

赵  彪   区应急局局长
江  帆   区国资委主任

陈  洁   区市场监管局局长

王  萍   区总工会常务副主席

肖  梦   团区委书记
段陈缅   朝天门街道党工委书记
赵  颖   菜园坝街道党工委书记
梁  鹏   区公安分局交巡警支队长
戴金宏   市邮政管理局四分局副局长

芶献丙   市交通执法总队直属支队渝中区大队大队长
彭治国   重庆公运集团副总经理

李海东   重庆渝运集团总经理

周后强   重庆轨道集团运营中心副部长

杜小龙   重庆西部公共交通有限公司董事长

汪华平   重庆汽车站站长

肖  梅   重庆车站重庆站办公室主任

陈良胜   重庆长江轮船有限公司两江游事业部党支部书记总经理

张洪勇   民生轮船股份有限公司副总经理

程  霞   重庆市客轮有限公司总经理

金竹江   重庆港股份有限公司客运总站总经理

领导小组办公室设在区交通局，负责日常工作。办公室主任由霍江同志兼任。
 重庆市渝中区人民政府办公室             2023年1月10日印发



