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重庆市渝中区交通局
2024年安全生产监督检查计划

一、工作目标
根据《安全生产法》、《重庆市安全生产条例》，按照《中共重庆市委重庆市人民政府关于印发重庆市党政领导干部安全生产责任制实施细则的通知》（渝委发〔2018〕47号）、《重庆市人民政府安全生产委员会关于印发<重庆市安全生产年度监督检查计划编制实施细则>的通知》（渝安委〔2018〕3号）及“两重两新”工作要求，结合我区实际，突出春运、高温汛期、重大节假日等重点时段安全监督检查，以“两单两卡”、防范化解重大风险、安全生产和自然灾害防治工作、安全生产大排查大整治大执法及消防、燃气、特种设备安全整治等专项行动为抓手，深入开展隐患排查整治，强化行业监管责任落实，进一步提升辖区交通行业安全生产监管工作水平，坚决遏制重特大安全事故，全力确保辖区行业领域安全形势平稳可控。
二、督查人员
按照“一岗双责”工作机制和“三个必须”工作要求，由局领导带队，各相关科、所、中心成员组成督查组开展督查，具体人员在每次督查方案中明确。
三、督查对象
局属各科室、单位；辖区相关交通行业企业或其他监管对象。
四、督查重点内容
（一）上级安全生产决策部署的落实情况；
（二）安全生产和自然灾害防治工作、防范化解重大风险、年度安全工作要点任务部署落实情况；
（三）各单位年度安全监督检查计划落实情况；
（四）安全会议、安全培训、隐患排查治理、安全监管、应急处置、事故查处等安全管理措施的落实情况；
（五）事故报告、统计分析、调查处理及责任追究等情况；
（六）道路运输及水上交通安全系列专项整治开展情况；
（七）应急建设情况，应急体系、预案、队伍、装备、演练工作情况；
（八）生产经营单位安全制度、安全投入、安全培训、安全检查、应急管理、安保防范、消防及特种设备安全等主体责任以及主要负责人安全责任落实情况。
五、督查计划安排
区交通局局机关安全督查主要采取“四不两直”“双随机、一公开”、“明察暗访”等方式开展日常计划督查、专项督查和随机抽查，各监督检查方式可以结合开展，局主要领导全年不少于12次，每月不少于1次；各分管领导全年不少于12次，每月不少于1次。
（一）计划督查
[bookmark: _GoBack]一季度：以“春运”“全国两会”重点时段安全生产工作为重点，督查局属各相关单位安全生产工作落实情况，现场抽查辖区交通行业企业。
二季度：以汛前准备工作、夏季消防、节假日工作等为重点，督查局属各相关单位工作落实情况，现场抽查辖区汛期重点对象。
三季度：以高温汛期工作，中秋国庆假前安全检查为重点，现场辖区交通行业企业，确保高温汛期、中秋国庆假期安全。
四季度：以冬季火灾防控、新年夜和岁末安全工作“回头看”为重点，结合年度安全工作目标任务完成情况开展重点督查，确保全年目标顺利完成。
（二）专项督查
一是防汛专项督查。在汛前、汛期期间，联合市级相关部门对防汛工作开展督查督导。
二是专项督查。结合市、区各类专项整治工作要求，由局各科、所、中心等相关部门单位组成督查组，联系交通执法渝中大队，对辖区企业开展安全生产监督检查。
三是轨安办、水安办要结合实际，统筹成员单位按照市、区要求，开展相关走访检查工作。
（三）随机抽查
根据市、区政府安排部署或专项整治工作进度，由局主要领导、分管领导带队，局各科、所、中心相关人员参加，联系交通执法渝中大队，并结合实际聘请行业专家参与，对辖区重点监管对象进行随机抽查。
六、工作要求
（一）科学制定，严格执行。局相关科室、局属单位要高度重视，在全局统筹下，按照《重庆市人民政府安全生产委员会关于印发<重庆市安全生产年度监督检查计划编制实施细则>的通知》等要求，紧盯重点领域、重要时段、季节特点和薄弱环节，将监督检查作为行业领域安全生产工作的重要抓手，结合“双随机、一公开”要求，科学制定各自的年度安全监督检查计划，明确检查内容和要求，报局备案后严格执行，夯实安全监管基础。
（二）注重实效，周密组织。各部门单位要坚持“谁检查、谁签字、谁负责”的原则，参照交通运输部下发的《安全生产督查检查手册(暂行)》、《重庆市交通局关于印发<重庆市交通局“双随机、一公开”抽查工作指引（第一批）>的通知》等要求，通过明查暗访和调阅资料、听取汇报、座谈了解等方式，规范填写安全生产监督检查表，实施清单式检查、闭环式管理。
（三）加强导向，狠抓落实。要坚持问题导向，用好监督检查、整改落实的指挥棒，对检查发现的问题和隐患，要责令相关责任单位立即整改。对检查发现的问题，要做到举一反三；对发现的非法违法行为，要及时移交执法部门依法予以查处。
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