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政策解读
近日，市人力社保局联合市发展改革委、市教委、市财政局、市征兵办印发了《关于延续实施部分减负稳岗扩就业政策措施的通知》。下面就相关政策进行解读说明。
 一、为什么要出台这项政策？   
 2020年，新冠肺炎疫情突如其来，对经济和就业造成严重冲击。面对困难局面，重庆市深入贯彻党中央、国务院决策部署，将稳就业、保居民就业摆在“六稳”、“六保”首位，全面强化就业优先政策，推出一系列超常规、阶段性举措，实现了就业局势逐步企稳、好于预期。为贯彻《关于延续实施部分减负稳岗扩就业政策措施的通知》（人社部发〔2021〕29号）要求，继续发挥2020年就业政策措施作用，我们对2020年执行效果好的到期政策进行延期，促进高校毕业生等重点群体就业，确保2021年就业局势稳定。   
 二、该项政策的主要内容是什么？   
 政策部分共8条，分别是：（一）继续实施以工代训政策，参保的中小微企业吸纳残疾人、零就业家庭成员、连续登记失业两年以上人员、离校两年内高校毕业生、城乡未继续升学初高中毕业生中的农村学员和城市低保家庭学员就业并开展以工代训的，给予企业一定期限的职业培训补贴。（二）继续实施困难人员培训生活费补贴政策，登记失业人员中，在重庆市内参加职业技能提升行动各项培训并获得培训补贴的重庆籍低保家庭人员、残疾人、去产能企业职工和零就业家庭人员，按每人每天50元的标准给予培训期间生活费补贴，最长不超过30天。每人每年领取一次。（三）调整失业保险技能提升补贴申领条件，2021年1月1日至12月31日，继续将技能提升补贴申领条件放宽至“依法参加失业保险、缴纳失业保险费，累计缴纳失业保险费满12个月及以上”。（四）继续实施就业见习补贴提前发放政策，对见习期未满与高校毕业生签订劳动合同的，给予见习单位剩余期限见习补贴。（五）支持毕业生基层就业和升学入伍，稳定“三支一扶”计划等基层服务项目招募规模，继续开发城乡社区等基层公共管理和社会服务岗位，定向吸纳应届高校毕业生或离校2年未就业高校毕业生就业。适度扩大硕士研究生招生和普通高校专升本招生规模。稳定大学生应征入伍规模和征集比例，突出各级各类学校毕业生征集，拓宽高级技工学校、技师学院毕业生入伍通道。（六）鼓励中小微企业吸纳毕业生就业，继续执行高校毕业生一次性吸纳就业补贴政策，对中小微企业新招用应届高校毕业生并签订1年以上劳动合同、稳定用工6个月以上、按规定缴纳社会保险费的，按2000元/人的标准给予一次性吸纳就业补贴。（七）支持毕业生自强自立、就业创业。落实创业扶持政策。将支持和促进高校毕业生等重点群体创业就业有关税收优惠政策延续实施至2025年12月31日。灵活就业的高校毕业生参加职工基本养老保险，可选择灵活的缴费方式，在个人缴费基数上下限范围内选择适当的缴费基数，选择按月、按季、按半年或按年缴费。（八）政策实施期限。第一至五项政策受理期限截至2021年12月31日。对2020年度已受理、享受期未满的减负稳岗扩就业政策，可继续按原政策享受至期满为止。   
 三、该项政策的主要特点或亮点是什么？   
 一是立足实际延续政策。根据重庆实际情况，没有对国家文件规定的失业保险稳岗返还政策和失业保险保障扩围政策进行延续。但是为了促进高校毕业生等重点群体就业，我们延续2020年的出台的一次性吸纳就业政策、基层岗位开发、启航计划等高校毕业生就业创业政策，鼓励高校毕业生就业创业。这些政策在2020年高校毕业生就业工作中发挥了积极作用，因此延续实施。二是着眼落地细化政策。对以工代训、培训生活费补贴、失业保险技能提升补贴的补贴条件、标准等进行了明确。比如，以工代训政策，按照今年印发的现行文件（渝人社发〔2021〕12号）中进行了细化。比如，培训生活费补贴政策，仍按照渝人社发〔2019〕72号申报条件等有关要求执行。比如，结合去年政策落实实际，对今年失业保险技能提升补贴政策进行调整，条件更加清晰明确，并且在工作要求中增加了监管责任内容。   
 四、该项政策受惠或涉及的群体（人员）有哪些？   
 该政策主要涉及招用符合条件的就业困难人员的中小微企业，符合条件的各类就业困难人员，高校毕业等。   
 五、什么时候开始经办？   
 政策覆盖2021年1月1日起符合条件的申请对象，从发文之日起开始经办。   
 需要注意的是失业保险技能提升补贴申领条件。2021年1月1日，技能提升补贴申领条件放宽至“依法参加失业保险、缴纳失业保险费，累计缴纳失业保险费满12个月及以上”。发文之日起，符合条件的参保职工在2021年，每人可申领并享受1次补贴。   
 六、如何经办？   
 由于政策均为延续2020年政策，经办渠道和方式仍照旧执行。申请对象可以向当地公共就业和人才服务机构提出申请，按规定程序办理。   
 七、提示群众需要注意的事项及问题（涉及该项政策相关内容）   
 继续实施以工代训政策、继续实施困难人员培训生活费补贴政策、调整失业保险技能提升补贴申领条件、继续实施就业见习补贴提前发放政策、支持毕业生基层就业和升学入伍这5项政策的受理期限截至2021年12月31日。对2020年度已受理、享受期未满的减负稳岗扩就业政策，可继续按原政策享受至期满为止。   
 关于失业保险技能提升补贴需注意的是，在我市辖区内注册企业在岗参保职工，参加失业保险并缴纳失业保险费且累计缴纳失业保险费满12个月及以上的，在岗缴纳失业保险费期间取得初级（五级）、中级（四级）、高级（三级）职业资格证书或职业技能等级证书，在证书核发之日起12个月内向参保地所在区县（自治县）失业保险经办机构提出申请技能提升补贴。同一职业（工种）已享受高级别证书补贴的，不再享受低级别证书补贴。   

