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全国模范人民调委会、全国模范人民调解员重庆市渝中区拟推荐名单

1、重庆市渝中区拟推荐全国模范人民调解委员会：重庆市渝中区工会劳动纠纷人民调解委员会

2、重庆市渝中区拟推荐全国模范人民调解员：重庆市渝中区上清寺街道人民调解委员会邓永发











附件2
重庆市渝中区工会劳动纠纷人民调解
委员会基本情况和主要事迹  

重庆市渝中区工会劳动纠纷人民调解委员会（以下简称：工调委）是在渝中区司法局、区人力资源和社会保障局、区人民法院的指导下，由区总工会于2016年6月依法设立的、调解本辖区职工劳动纠纷的行业性调解组织。工调委践行新时代“枫桥经验”，积极开展劳动争议领域多元化解工作，全力打造诉源治理、纠纷共解的“法院+工会+人社+司法+信访”的多元联动解纷机制，持续擦亮“工会+人民调解”品牌，打造出工会参与社会治理的重庆样本，助力优化法治化营商环境，保障社会大局和谐稳定。
工调委调解阵地共300㎡，下设有渝中区工会“劳资和”调解工作室8个，人民调解员19人，累计调解劳动纠纷6982件，涉及金额达1.95亿元。调解工作经验做法得到了一致好评和充分肯定，赢得了党政各部门的广泛赞誉和广大企业职工的普遍信赖，于2018年被重庆市人社局、重庆市司法局联合评为“重庆市优秀人民调解委员会”，于2022年被人力资源和社会保障部、全国总工会、全国工商联、全国企联评为“2022年度工作突出基层劳动人事争议调解组织”，被重庆市高级人民法院评为“优秀调解组织”。同时，也培养了一批优秀的调解员，其中调解员李飞于2023年获评“全国维护职工权益十佳律师”和“全国五一劳动奖章”，调解员黄新刚、于婷于2022年获评“司法部法律援助中心2021-2022年度公益法律服务之年度之星”，调解员王小林于2018年获评“重庆市优秀人民调解员”。
一是绘好“作战图”，打造工会解纷工作品牌。渝中区作为重庆中心城区，劳动纠纷问题频发多发，劳动领域安全稳定一直是区委区政府高度关注、社会关心的热点问题。为此，在经过调研和听取相关部门意见基础上，工调委主任由区总工会党组书记、常务副主席兼任，有关部门和退休干部代表兼任委员，在区职工服务中心下设秘书处负责运行维护，建成一个“区总工会为主、相关职能部门配合”的行业调解组织。强化人财物保障，把调解工作纳入工会整体工作统筹，配备专业工作人员，真正把职工维权工作落地生根、做细做实。调解补贴纳入工会预算，制定案件补助办法，共发放办案补贴143万余元。
二是构建“同心圆”，建立多元联动解纷机制。工调委在区职工服务中心直接面向企业职工，解答法规政策、受理当事人申请、就地调处劳资矛盾，提供一站式解纷服务。在此工作基础上，为平息化解劳资纠纷，改革提升工调委运行成效，先后与区人社、区法院联合建立仲调对接、诉调对接工作机制。在机制运行中，丰富信访、法律援助工作内涵，凝聚起司法、人社、法院、信访和工会工作力量及职能优势，逐步形成直调、仲调、诉调、访调、援调5个联动工作机制，横向构建起多元共治“同心圆”，有力推进多层次、全方位、一站式矛盾化解，大大降低职工维权成本，减少企业累诉之苦。
三是打造“解纷链”，形成调处无缝衔接模式。采用“直接受理+委托办理+工会调解+仲裁裁决+司法确认”模式，在工调委设立“工会仲裁庭”，启动调裁化解机制，仲裁员与调解员协同办案，“以裁促调、一站式化解”，实现裁有所专、调有所能、处有所成。加强“法院+工会”诉调对接工作，推行“诉前和解+司法确认”工作法，在诉前、诉中阶段灵活采取委派调解和委托调解的不同模式，设立“云法庭”，将“工会调解”和“法院审判”有机结合，实现调解与诉讼的无缝对接。工调委把调、裁、诉有机衔接，大大提高了调委会的公信力。同时，健全“信访+工会”访调对接工作机制，参与劳动纠纷信访维权案件，通过调解绿色通道，快调快裁或快审，让职工的诉求在最短时间内得以妥善解决。此外，与区职工法律援助中心建立困难职工援调机制，为符合法律援助条件的职工提供仲裁、诉讼等一站式法律援助服务。各项机制建立以来，仲调对接案件4836件，出具仲裁调解书528份；诉调对接案件640件，出具司法确认书674份；访调对接调解成功118件；援调对接案件301件。
四是搭建“维权台”，提升人民调解服务质效。全力搭建组织健全、设备齐全、专业过硬、运行规范、保障到位的一站式解纷平台。建立“两室两庭”标准化调解阵地，配齐配足办案设施，实现调解智能化、标准化、可视化管理，形成“线上+线下”全方位调解模式，为职工群众提供专业便捷的解纷场所；注重吸纳社会资源，采取“三选法”从退休工会干部、退休法官、公益律师、兼职仲裁员、企业高管中筛选培养一支专业知识过硬、群众经验丰富的调解队伍；出台管理制度及工作办法7个，规范调解工作纪律，采用“以案定补”“以奖代补”考核方式不断优化调解队伍，形成“用能者、汰劣者”的良好工作机制；建立联席会议制度，定期召开联席会议，研判劳动争议纠纷发展态势，实现信息共享，通过案件庭审旁听、调解现场观摩、重点案件剖析和调解心理疏导等方式，不断提升调解队伍专业化水平。
五是当好“娘家人”，提供全链条法律服务。亮出“工”字招牌，以拓展工会服务外延为突破，开展普法宣传、法治体检、心理咨询、就业推荐、困难帮扶等服务。面向企业和职工开通法律咨询热线，提供法律和政策咨询服务；遵循防微杜渐“治未病”的思路，组建“法治体检”服务团队走进企业，提供法律指导，规范企业用工行为；对有需求的职工提供岗位推荐、心理疏导，为老年工、女职工、未成年工、残疾工、农民工等弱势群体提供法律援助，使他们的利益得到最大保护。大处着眼，小处着手，把普法宣传、法治体检、心理咨询、就业推荐、困难帮扶等服务汇聚成工会全链条法律服务，切实为职工群众解难事、办实事，充分发挥工会在基层治理中的桥梁纽带作用，为推进国家治理体系和治理能力现代化贡献力量。

重庆市渝中区上清寺街道人民调解委员会
邓永发基本情况和主要事迹 

邓永发，男，57岁，中共党员，现任重庆市渝中区司法局上清寺司法所司法助理员，上清寺街道人民调解委会人民调解委员。
2007年底，该同志从部队的一名副团职干部转业到上清寺街道工作以来，一直从事人民调解工作，无论是化解纠纷，还是解决困难，都是他的拿手好戏。他最大的满足，就是在他的调解下，双方当事人从剑拔弩张到握手言和。曾担任上清寺街道综治办副主任、主任、上清寺司法所所长的他，在平凡的工作岗位上爱岗敬业、恪尽职守，不怕事，敢想事，做实事，始终坚持“群众纠纷无小事，人民调解有作为”理念，立足本职，为党分忧，为民解愁，十余年来先后参与各类矛盾纠纷调解上万件，是同事心中的“谈判专家”，老百姓心中的“金牌调解员”。个人曾荣获了诸多荣誉。所带领的司法所先后荣获“重庆市规范司法所”、“重庆市模范司法所”、“全国模范司法所”荣誉称号；所指导的街道调解委员会被评为全国模范调解委员会。2016年8月接受了中央电视台社会与法频道记者为期一周时间的采访和母子之间经济管理纠纷的现场调解拍摄,并在中央电视台12频道社会与法栏目以“我的工资谁作主”进行了专题播放。
敬业奉献，甘当和谐稳定孺子牛。作为政法干部，一名普通人民调解员，他始终把维护法律尊严，维护辖区和谐稳定，保护人民群众利益不受侵害放到重中之重位置，尽职尽责，无私奉献，大力营造良好的法治环境，努力使辖区社会单位、居民群众把学法、用法、守法作为一种精神需求。他经常深入社区、楼院、工地、企事业单位、学校了解掌握情况，指导农民工维权和开展社区法律援助工作，维护各类人群的合法权益。十几年来，他亲自上门入户开展法治宣传1000余次，为社区居民和农民工朋友提供法律援助20余件，受益人达50余人，亲自调处的矛盾纠纷就有1000余件，受到了辖区居民群众和各级的好评。2012年3月重庆某集团公司承建某宾馆改（扩）建工程，因爆破施工造成人民支路某居民房屋不同程度开裂受损，随之带来的噪声、粉尘等污染严重影响居民群众正常生产生活，附近居民群众反应强烈，要求某宾馆、重庆某集团公司在无偿维修房屋的前提下给予每户28000元经济补偿。纠纷双方因补偿金额无法达成一致意见，房屋修补工作无法顺利进行。以致部分居民采取堵大门的过激行为阻碍正常施工，表示抗议。得知情况后，邓永发带领其他调解员立即介入，及时制止居民群众堵大门的过激行为，并规劝双方坐下来理智协商解决，同时立即着手调查了解纠纷缘由。从2012年3月9日开始，先后采取了“冷却降温法”及时稳定双方情绪，引导双方心平气和摆事实讲道理，利用“背靠背法”单独约谈一一了解双方诉求和态度；利用“换位思考法”有效促进双方磋商实现双方依理依法定补偿。经过连续8次调解，2013年4月17日，双方终于达成协议，成功化解了长达一年多的损害赔偿纠纷，为居民群众争取经济补偿60余万元，也为项目顺利竣工赢得了宝贵时间。2013年5月20日，人民支路居民代表为街道送锦旗时说：“感谢街道又为我们老百姓做了一件大实事，我们特意选‘520’这个日子来的。”
积极探索，开拓调解工作新路子。邓永发同志工作认真细致，作风严谨朴实，勤于学习，善于思考，敢于创新，积极探索新形势下人民调解工作新路子。一是注重调解队伍建设。他深知单打独斗凭他一个人的力量是有限的，他注重团队作战的作用，在每个社区组建一个调委会的基础上，献计献策，协调建议街道又创设了“王鹰、吴中兰两个个人调解工作室”，有效壮大了辖区调解队伍力量。二是注重调解员自身能力素质培养。他不仅亲自主持调处各类矛盾纠纷，还注重人民调解工作经验积累与理论研究，多年来，他认真研究辖区内矛盾纠纷的特点及规律，不断创新工作方法，形成了一套行之有效的“安神”“切脉”“开方”三步调解工作法。调解矛盾，化解纠纷，调解员只要按照这三步走，就容易多了。”第一步“安神”，矛盾纠纷发生时，双方都比较激动，这时调解员要用“冷却降温法”及时稳定双方情绪，做好“安神”工作；第二步“切脉”，引导双方心平气和摆事实讲道理，或利用“背靠背法”单独约谈，一一了解双方诉求和态度，掌握矛盾的焦点；第三步“开方”，作为调解员要利用“换位思考法”，制定双方都有可能接受的解决方案，促进双方谈判磋商，争取达成共识。通过此方法的推广，他在辖区中培养了一大批优秀的基层调解骨干。新都巷社区调解员王鹰2013年被国家司法部评为全国模范调解员，嘉西村社区调解员王琳2014年被市司法局评为全市优秀调解员；2015年，辖区人民调解员所提供的我的调解故事，有3篇分获中国普法“我的调解故事”一、二、三等奖。在他的带领下，上清寺街道矛盾纠纷化解率得到极大提高，可防性案件逐年降低，辖区平安和谐稳定，为街道政法综治工作有效开展奠定了坚实基础。


