重庆市渝中区人民政府解放碑街道办事处
关于切实做好中秋国庆期间安全工作的通知

各科、所、队、办，社区，有关单位：
中秋国庆长假将至，人流、物流、车流集中，解放碑地区作为热门旅游目的地，事故防范压力进一步增大。为有效预防和减少安全生产事故，确保辖区中秋国庆期间安全形势持续稳定，根据区委区政府工作要求和区安委会安排部署，现将有关工作通知如下：
一、加强领导提高认识，压实安全工作责任
要深刻认识做好中秋国庆期间安全工作的极端重要性，以对人民群众生命安全高度负责的态度，强化节日期间安全工作组织领导和责任落实，结合辖区工作实际和“十条措施”常态化落实要求，扎实做好四个方面工作，切实防范各类事故发生。
一是做好安排布置。各科室、各社区要对中秋国庆重点时段和近期安全工作有较大影响的新情况、新问题进行专题研究并作出具体安排，组织开展风险研判，细化管控措施，制定工作方案，将“两重两新”安全部署情况纳入安全监管和督查检查内容。
二是做实排查整治。聚焦工作领域和辖区内突出问题、薄弱环节，开展“日周月”隐患排查和安全监督检查，建立隐患台账，一般隐患和重点隐患要及时整治和管控到位，做到全覆盖、无死角。
三是做好宣传造势。落实安全宣传“五进”工作要求，各科室、各社区要进社区、入楼栋、走街串巷开展安全宣传；利用广场商场、建设工地、物业小区、车站景区以及各类校园等场所滚动播放安全宣传视频，全面开展节前安全宣传，提升居民安全防范意识。
四是做细培训演练。根据中秋国庆安全特点，利用事故案例、安全警示教育片，加强中秋国庆节前安全教育培训，各社区要开展一次有针对性的应急处置演练，持续优化应急预案和风险明白卡，切实提升重点时段安全管理能力和突发事件的处置能力。
二、突出重点行业领域，强化安全管控措施
（一）消防安全。结合高层建筑、电气火灾等专项整治工作，加强大型商市场、宾馆饭店、学校、养老机构、老旧小区、高层建筑等重点场所消防安全监管；突出工作值守、疏散通道、安全出口、消防设施、警示标志等重点内容，加大人员密集场所消防安全检查力度，及时整治隐患。
（二）旅游安全。加强洪崖洞周边、长江索道等景区景点和解放碑步行街等涉旅游重点场所的安全检查，督促相关单位加强设施检修、维护和管理，落实安全责任；加强“网红”景区景点安全管控，根据景点承载能力合理疏导控制客流。
（三）城市运行安全。加强城市运行安全管理，加大水电气讯隐患排查整治力度，切实把隐患消除在萌芽状态，确保城市基础设施正常运转；强化计划内停止服务宣传告知工作，对因突发事件停止服务的，第一时间报告，第一时间处置，督促相关单位及时恢复供应保障。
（四）大型群众活动。强化人员密集场所的隐患排查，严格中秋国庆期间大型集会、商业促销和群众自发活动的安全管理，控制好高峰时段人流总量，做好应急预案，严防拥挤、踩踏等伤亡事故。
（五）自然灾害。强化自然灾害监测预警，科学研判水情、雨情、汛情趋势，对存在较大及以上风险的地质灾害点，必须“日夜守护”，采取灾前紧急避险措施，防范次生灾害。
（六）其他行业领域安全。建筑施工、危险化学品、市政设施、特种设备等其他行业领域以及商市场装饰装修、用电设施维修等，也要高度重视，加强排查，进一步强化安全监管，严防各类事故的发生，确保中秋国庆期间辖区安全稳定。
三、严格值班值守，确保及时有效处置
中秋国庆期间，要根据区委区政府值班要求，科学配置力量，加强值班值守，落实领导带班、值班人员24小时值班制度。充分做好应急救援准备工作，完善应急处置措施，一旦发生险情和事故，要及时组织力量开展抢险救援，减少人员伤亡和财产损失，并按照相关程序立即上报。
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