[bookmark: _Hlk37239649]中共重庆市渝中区上清寺街道工作委员会
关于调整领导班子成员工作分工的通知

街道各办公室（队、所、中心），各社区，辖区有关单位：
根据市委关于“一中心四板块一网格”基层智治体系建设和区委对街道党工委领导班子成员调整的有关要求，经街道党工委研究决定，现就街道党工委领导班子成员分工调整通知如下：
街道党工委书记、基层治理指挥中心指挥长  高盈：主持街道党工委全面工作，牵头党的建设板块（A岗）。
街道党工委副书记、办事处主任、基层治理指挥中心常务副指挥长  包昌友：主持街道办事处全面工作，牵头经济发展板块（A岗）。
街道党工委委员、人大工委主任、基层治理指挥中心副指挥长  熊正芳：主持街道人大工委全面工作，牵头民生服务板块（A岗）。牵头负责社区建设及民政事务、社区队伍建设和社会组织培育发展、社会救助、社会福利、扶贫济困、教育、文化、卫生健康、体育、社会保险、劳动就业、劳动争议调解、退役军人服务、优抚安置等工作。分管科室：民生服务办公室。对口联系嘉西村社区。
街道党工委副书记、基层治理指挥中心副指挥长  陈静：协助党工委书记负责党工委日常工作，负责统筹重要专项工作，牵头平安法治板块（A岗）。牵头负责平安综治、信访稳定、人民调解、法治建设、应急管理、安全生产监管、食品安全监管、消防安全、综合执法、人民武装等工作。分管科室：平安法治办公室。对口联系美专校社区。
街道党工委政法委员、办事处副主任、基层治理指挥中心成员  黄中强：平安法治板块B岗，具体负责平安综治、信访稳定、人民调解、法治建设等工作。分管科室：街道司法所，协管科室：平安法治办公室。对口联系新都巷社区，联系上清寺派出所、人民广场街面警务站。
街道党工委委员、纪工委书记、基层治理指挥中心成员  谢忠燕：党的建设板块B岗，具体负责街道纪工委工作。
街道党工委宣传委员、统战委员、基层治理指挥中心成员  梁仕军：党的建设和经济发展板块B岗，具体负责基层治理指挥中心日常工作及综合文秘、财务、保密、档案、后勤保障、文明城区建设、宣传、统战、政协、民宗侨台等工作。分管科室：基层治理综合指挥室、新时代文明实践服务中心，协管科室：党的建设办公室。对口联系曾家岩社区。
街道党工委委员、办事处副主任、基层治理指挥中心成员  李科：经济发展板块B岗，具体负责城市管理、规划建设、环境卫生、物业管理、垃圾分类、房屋征收、生态环保、地灾防治、河长制、经济发展、经济社会统计、制定和执行经济社会发展计划、产业引导等工作。分管科室：经济发展办公室、产业发展服务中心。对口联系春森路社区，联系上清寺税务所。
街道党工委委员、武装部长、办事处副主任、基层治理指挥中心成员  何亮：平安法治板块B岗，具体负责应急管理、安全生产监管、食品安全监管、消防安全、综合执法、人民武装等工作。分管科室：区城市管理综合行政执法支队上清寺大队、街道武装部、综合行政执法大队，协管科室：平安法治办公室。对口联系桂花园社区，联系上清寺交巡警大队、两路口交巡警大队、上清寺街道市场监管所。
[bookmark: _GoBack]街道党工委委员、办事处副主任、基层治理指挥中心成员  文黎：民生服务板块B岗，具体负责社区建设及民政事务、社区队伍建设和社会组织培育发展、社会救助、社会福利、扶贫济困、教育、文化、卫生健康、体育、社会保险、劳动就业、劳动争议调解、退役军人服务、优抚安置等工作。分管科室：便民服务中心（退役军人服务站），协管科室：民生服务办公室。对口联系学田湾社区。
街道党工委组织委员、人大工委副主任、基层治理指挥中心成员  万利平：党的建设板块B岗，具体负责组织人事、编制、人大、工会、共青团、妇联、老干等工作。分管科室：党的建设办公室。对口联系嘉西村社区。
街道党工委委员、基层治理指挥中心成员、上清寺派出所所长  邓海涛：平安法治板块B岗，参与街道平安法治相关工作，完成街道党工委交办的其他任务。

“四板块”AB岗：
党的建设板块：
A岗：高  盈；B岗：谢忠燕、梁仕军、万利平
经济发展板块：
A岗：包昌友；B岗：梁仕军、李  科
民生服务板块：
A岗：熊正芳；B岗：文  黎
平安法治板块：
A岗：陈  静；B岗：黄中强、何  亮、邓海涛
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