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重庆市渝中区人民政府办公室
关于印发《渝中区促进建筑、勘察、设计业
健康发展六条措施》的通知
渝中府办〔2019〕64号

区级国家行政机关各部门，各管委会、街道办事处，有关单位：
经区第十三届人民政府第112次常务会议研究同意，现将《渝中区促进建筑、勘察、设计业健康发展六条措施》印发给你们，请认真抓好贯彻落实。


重庆市渝中区人民政府办公室
2019年11月7日
    （此件公开发布）



渝中区促进建筑、勘察、设计业健康发展
六条措施

为推动我区建筑、勘察、设计业持续健康发展，根据《重庆市人民政府办公厅关于进一步促进建筑业改革与持续健康发展的实施意见》（渝府办发〔2018〕95号）等有关文件精神，经区政府研究同意，制定如下促进措施。
[bookmark: _GoBack]一、推进资质审批“告知承诺”制。可采取告知承诺制方式审批建筑业企业资质，资质标准中部分指标可容缺办理、证后补齐。（责任单位：区住房城市建设委）
二、完善职称评审制度。对实践经验丰富、业绩突出的专业技术人员，可适当放宽其学历、档案所在地等职称评定标准。根据企业申报职称评定情况，可适时组织评审。（责任单位：区人社局）
三、减免农民工工资保证金。建设单位、施工总承包企业在我市行政区域内上一年未发生拖欠农民工工资保证金问题的，农民工工资保证金可减免50％；连续两年未发生拖欠问题的，农民工工资保证金可减免60％；连续三年未发生拖欠问题的，可免缴农民工工资保证金。（责任单位：区人社局、区住房城市建设委）
四、优化新引进企业扶持政策。对新引进的高等级资质企业（指工商注册、纳税登记、统计关系等均迁入我区的企业），具有施工总承包特级、工程设计综合甲级、工程勘察综合甲级资质的，可给予100万元的开办费补助，并自该企业在区纳税之日起3年内，按其对区本级经济发展贡献的全额由区财政给予奖励；具有施工总承包一级、工程设计行业甲级、工程勘察专业甲级资质的，可给予20万元的开办费补助，并自该企业在区纳税之日起3年内，按其对区本级经济发展贡献的全额由区财政给予奖励。（责任单位：区住房城市建设委、区财政局）
五、优化存量企业扶持政策。对资质升级的存量企业（指工商注册、纳税登记、统计关系等均已在我区的企业，下同），获得施工总承包特级、工程设计综合甲级、工程勘察综合甲级资质的，可给予500万元一次性奖励；获得施工总承包一级、工程设计行业甲级、工程勘察专业甲级资质的，可给予100万元一次性奖励。对区本级经济发展贡献（不含房产税）超过50万元的存量企业，其区本级经济发展贡献超上一年度部分的50%，由区财政给予奖励；在本区一次性购买或置换新建楼宇建筑面积2000平方米以上的自用办公房，可按不超过购房总价款的10%给予补助；对在本区的自用办公房设施设备（包括电梯、空调、车库、智慧化等）实施改造更新，可按工程投资（不含房屋购置价款、工程建设其他费等，下同）的20%给予补助，总额不超过1000万元。上述存量企业奖励和补助资金总额，原则上不超过其当年对区本级经济发展贡献。其中奖励资金可分配到个人。（责任单位：区住房城市建设委、区发改委、区财政局、区税务局）
六、完善信用“红名单”制度。对列入 “红名单”的建筑、勘察、设计企业，支持承接区级国有资金投资非必须招标项目的相关业务；竞标、承揽区级国有资金投资项目业务的，可以银行保函、保证保险、担保机构担保等方式，缴纳业主单位依法设立的投标保证金、履约保证金、工程质量保证金。（责任单位：区住房城市建设委、区发展改革委、区人社局、区级国有资金投资项目业主单位）
本措施自2020年1月1日起试行，区内其他相关政策措施与本措施重叠的，企业可选用、但不重复享受。










                         重庆市渝中区人民政府办公室发布 - 29 -

image1.png




