
渝中府办〔2025〕3号
重庆市渝中区人民政府办公室

关于全力做好2025年综合运输春运安全

生产和服务保障工作的通知

区政府有关部门、各管委会，各街道办事处，有关单位：

2025年综合运输春运从1月14日开始，至2月22日结束，共计40天。预计春运期间，我区旅客运输总量将保持增长。为切实做好2025年综合运输春运安全生产和服务保障工作，根据《重庆市人民政府办公厅关于全力做好2025年综合运输春运安全生产和服务保障工作的通知》（渝府办发〔2025〕3号）有关要求，经区政府同意，现结合我区实际，就做好2025年综合运输春运安全生产和服务保障工作有关事项通知如下：

一、坚决抓好综合运输春运安全生产工作
（一）从严压实安全责任。深入贯彻落实习近平总书记关于安全生产的重要指示精神，坚持人民至上、生命至上，各部门单位要按照“高于常规、严于平时”的思路，督促企业认真执行安全管理各项规定，把安全生产责任落实到岗、具体到人。加强设施设备巡查养护和从业人员培训教育，实施春运安全生产提级管控，严格落实重大节假日“三十条”硬措施，切实抓好重点领域、关键环节安全管控，有效减少一般和较大事故，坚决遏制重特大生产安全事故发生。

（二）全面排查整治风险隐患。区应急局、区交通运输委、区公安分局、区经信委要聚焦轨道交通行车设备设施及沿线环境，特长隧道、易受极端天气影响路段等部位，客车（船）、供电、通信等关键设施设备，全力开展安全生产重大风险隐患排查整治专项工作，对发现的问题隐患立行立改、闭环整改，确保春运安全。

（三）切实加强安全监管。各部门单位要将安全督导检查贯穿春运全过程，在不干扰正常工作的情况下，对负有直接安全监管责任的企业全覆盖排查，并做好市级有关部门抽查巡查迎检准备。区交通运输委、区公安分局要加大对大客车、旅游包车、公交车、“两非一租”等车辆安全联合监管，严肃查处非法营运、跨区域营运、货车违法载人等重点违法行为，严厉打击疲劳驾驶、超速行驶和超限、超载运输等违法违规行为。

（四）强化极端恶劣天气防范应对。各部门单位要建立气象预警和应急响应联动机制，做好极端恶劣天气预警预报。完善应急预案，加强应急力量和物资预置，及时开展应急演练。区交通运输委要督促运输企业密切关注天气，及时调整运输计划，达不到安全运行条件时，应关尽关、应停尽停、应撤尽撤。

（五）确保行业稳定运行。区委政法委、区信访办要扎实开展“化解矛盾风险维护社会稳定”专项治理，及时发现行政执法、行业信访、工程建设、从业人员等稳定风险，做好风险源头防控和矛盾纠纷排查化解。区交通运输委、区公安分局要加强公交轨道、车站码头等人员密集场所安全防范，强化重点物品安检查危，加强重点地区、重点部位安保力量部署，坚决防范重特大公共安全事故发生，以实际行动维护社会安定、保障人民安宁。

二、切实加强综合运输春运组织保障

（一）加强运力组织调配。区交通运输委、区公安分局要动态开展客流分析研判，强化交通网络运行监测。区交通运输委要督促客运企业做好运力调配，通过增开临时班车、加密班（航）次等方式，加强客流集中地区、紧张方向运输组织调度，提升大客流集疏运效率。

（二）加强运输服务协同。区交通运输委要督促客运企业强化信息互通、票务互联、服务衔接，做好联程联运工作。优化轨道交通安检流程，切实提升旅客换乘效率。指导道路运输、公共交通企业与铁路、民航做好运输班次、时刻、客流等信息实时共享，最大限度满足到站旅客乘车需求，畅通出行“最先和最后一公里”。

（三）加强重点客流保障。区人社局、区总工会要组织实施“春暖农民工”行动，为有需要且符合条件的务工人员提供上门售票和包车等暖心服务，保障农民工放心安心返乡返岗。区教委要指导学校做好学生离校返校运输保障。区文旅委、区交通运输委要加大旅游集散中心、旅游景区（点）运力投放，强化门票预售、客运量等信息共享，通过开行旅游客运专线、定制客运线路、旅游包车等，多渠道满足游客出行需求。

（四）加强路网疏堵保畅。区公安分局要提前梳理易拥堵路段清单，制定分级疏导管控方案。加强路网监测调度，及时发现并快速处置路网阻断堵塞。推行轻微交通事故快速处理，快速处置交通事故、车辆故障，提升城市交通恢复能力。

三、努力提升综合运输春运服务水平

（一）提供旅途暖心服务。区交通运输委、团区委、区总工会要开展“情满旅途”活动，全力提升春运服务质量和水平，让公众出行舒心顺心、贴心暖心。各客运企业要在重点场站设立爱心通道、母婴哺乳区和医疗服务点，做好餐饮、热水供应等基本服务保障工作，提升旅客在途体验感。加强春运服务保障一线工作人员业务培训，做到热情服务、微笑服务、文明服务。做好客运场站、交通工具清洁卫生和通风换气工作，确保出行环境干净整洁。

（二）保障重点群体便捷出行。各客运企业要加大“老幼病残孕”等重点群体出行关心关爱力度，提供票务协助、候车引导、行李搬运等服务。依法依规落实军人、消防救援人员、英烈遗属、因公牺牲军人遗属、病故军人遗属、儿童等重点旅客乘车优待政策。提供购票、安检、登乘等一站式“爱心预约”服务，保留人工售票窗口和检票通道，便利老年人购票乘车。

（三）畅通服务监督渠道。各客运企业要在客运场站设置服务窗口，落实首问负责制，即接即办、即问即答，及时回应旅客问题诉求。多渠道公开服务咨询投诉方式，方便公众咨询、投诉出行服务等方面的问题。强化行业监督，充分发挥12328、12345等服务热线作用，及时高效受理群众急难愁盼问题。

（四）关心关爱一线人员。区交通运输委、区总工会要深入基层、深入群众开展帮扶救助、走访慰问等活动，用心用情关爱货车司机、出租车司机、网约车司机等行业重点群体、新就业群体和困难艰苦地区、急难险重任务一线的工作人员，帮助解决实际困难。春运结束后要通过调休、补休等方式，保障假期在春运岗位干部职工休息权利。

四、全力做好物流保通保畅

（一）保障交通物流稳定运行。区交通运输委、市邮政四分局要加强对道路、水运、邮政快递行业运行指挥调度。动态跟踪监测重点枢纽、重点通道、重点区域保通保畅情况。完善物资运输保障应急预案，加强跨区域调拨交通运输力量，强化应急运力储备，保障极端恶劣天气下运输畅通。严格落实督办转办、一事一协调等制度，及时解决交通物流不通不畅问题。

（二）保障重点物资运输畅通。区发改委、区商务委要全面摸排春运期间粮油肉蛋奶果蔬等生活必需品、保暖保供能源物资产、供、销、运情况，科学制定运输保障计划。区商务委、区交通运输委、市邮政四分局要鼓励物流、邮政快递企业采取错峰休假、发放加班补贴等方式，保持春节假期人力、运力稳定，保障物流、邮政快递网络畅通。

五、认真做好应急值守和信息报送

各部门单位要严格落实“7×24小时”专人值班和领导干部在岗带班、外出报备等制度，确保信息畅通。区委宣传部、区委网信办、区融媒体中心要加强综合运输春运宣传报道，加强春运舆情监测引导，积极回应社会关切，为综合运输春运营造良好氛围。区交通运输委每日收集运输保障情况，遇有突发事件和重大问题要严格按照程序及时上报。其他部门单位每周五前将春运工作进展情况报送区交通运输委，2月18日前将2025年春运工作总结报送区交通运输委。区交通运输委于2月22日前将2025年全区春运工作总结报送市交通运输委。
工作联系电话：

区交通运输委：63701518、63824601（工作时间）、63824796（节假日及夜间）；

交通服务热线（24小时咨询及投诉）：12345、12328。

附件：渝中区2025年春运工作专班名单

重庆市渝中区人民政府办公室

2025年1月14日

（此件公开发布）

附件
渝中区2025年春运工作专班名单
总召集人：谢  东  区委副书记，区政府区长

副召集人：邓光怀  区委常委，区政府常务副区长
罗  毅  区委常委，区政府副区长

朱荣堂  区政府副区长、区公安分局局长

赵意伦  区政府副区长（具体负责组织统筹）

赖  良  区政府副区长

办公室主任：霍  江  区交通运输委主任
成    员：阳坤华  区政府办公室主任
陈  浩  区委宣传部副部长

何  福  区委政法委副书记
张云丹  区互联网舆情中心主任

蒋  翼  区公共资源交易中心主任

杨  斌  区教委副主任

邓雪洁  区经信委副主任

毛友谊  区交通运输委副主任

曾穿云  区商务委副主任
刘  有  区文化市场综合行政执法支队支队长

彭  焱  区卫健委副主任

赵  彪  区应急局局长

李彦颉  区应急管理综合行政执法支队支队长

梁  鹏  区交巡警支队支队长

张兴勇  区交巡警支队副支队长

尹  睿  区市场监管局综合行政执法支队支队长

张  毅  区总工会副主席

柳慧慧  团区委副书记

戴金宏  市邮政管理局四分局副局长
胡江龙  解放碑中央商务区管委会副主任

陈迪兵  历史文化街区管委会副主任

周晓庆  数字经济产业园管委会四级调研员

罗  林  大石化新区管委会副主任

徐洪相  解放碑街道办事处党工委宣传委员、统战委员

杨  杰  朝天门街道办事处副主任

张  琪  七星岗街道办事处副主任

冯红军  南纪门街道办事处副主任

蒋昊宇  菜园坝街道办事处副主任

明  亮  大溪沟街道办事处副主任

张  芮  两路口街道办事处副主任

何  亮  上清寺街道办事处副主任

曾庆荣  大坪街道办事处副主任

尚  菲  石油路街道办事处副主任

黄劲衡  化龙桥街道办事处副主任

余满生  区融媒体中心副主任

李  莉  区交通运输管理所主任
陶时新  区港航管理所所长

陆  莹  区邮政中心主任

陈地军  市交通执法总队直属支队渝中区大队大队长
张仲伦  重庆公运集团董事长

陆  堃  重庆渝运集团副总经理

段文杰  重庆轨道集团运管中心副主任

詹  利  重庆长江轮船有限公司总经理

程  霞  重庆市客轮有限公司总经理

郑  红  重庆港股份有限公司客运站经理

俞润炯  重庆汇东船务有限公司总经理

张洪勇  民生轮船股份有限公司重庆长江航运分公司总经理

春运专班办公室设在区交通运输委，负责日常工作。办公室主任由霍江同志兼任。
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